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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Sob a proteção de Deus e havendo 

número legal, declaro aberta a presente Sessão.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Convido o senhor Deputado Valdir 

Barranco, 2º Secretário, para leitura da Ata da Sessão anterior. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

29 DE NOVEMBRO DE 2023, ÀS 11H18MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Está lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Obrigado, nobre Deputado Valdir 

Barranco.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Solicito ao senhor Deputado Gilmar 

Miranda para exercer a 1ª Secretaria e ler os expedientes da Casa. 

(O SR. GILMAR MIRANDA ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (GILMAR MIRANDA) – Bom dia a todos. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

142, 168, 180, 181 E 183/2023, DO GOVERNO DO ESTADO; OFÍCIOS NºS 215, 216, 217, 218, 

219, 225, 348, 350, 351, 352, 353 E 354/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 4.623, 4.628, 

4.631, 4.632, 4.635 E 4.666/2023, DA SETASC; OFÍCIOS NºS 3.641, 3.647 E 3.648/2023, DO 

INTERMAT; OFÍCIOS NºS 17.431, 19.179, 19.687 E 19.918/2023, DA SEDUC; OFÍCIOS NºS 

41.909, 41.912, 42.013, 42.017, 42.018, 42.022, 42.031, 42.037, 42.050, 42.087, 42.092, 42.095, 

42.097, 42.105, 42.107, 42.110, 42.112, 42.117, 42.141, 42.143, 42.145, 42.147, 42.148, 42.149, 

42.311, 42.327, 42.343, 42.354, 42.363, 42.463, 42.480, 42.633, 42.641, 42.702, 42.703, 42.704, 

42.705, 42.706, 42.708, 42.711, 42.766 E 42.742/2023, DA SESP; OFÍCIO Nº 1.496/2023, DA 

SESP; OFÍCIOS NºS 2.290, 2.291, 2.292, 2.293, 2.294, 2.295, 2.296, 2.297 E 2.298/2023, DA 

SECEL; OFÍCIO Nº 4.971/2023, DA SEFAZ; OFÍCIOS NºS 5.708, 5.709, 5.710, 5.711, 5.712, 

5.713, 5.714, 5.727, 5.728, 5.744, 5.746, 5.749, 5.752 E 5.753/2023, DA SINFRA; DESPACHO Nº 

117.666/2023, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 1.984/2023, DO TRIBUNAL DE CONTAS DO 

ESTADO; OFÍCIO Nº 228/2023, DO DETRAN; OFÍCIO Nº 1.566/2023, DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE CÁCERES; OFÍCIO 1.227/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE 

CUIABÁ.) 
O SR. 1º SECRETÁRIO (GILMAR MIRANDA) – Lido o Expediente, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Obrigado, nobre Deputado Gilmar 

Miranda. 
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(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Pequeno Expediente, concedo a 

palavra ao eminente Deputado Valdir Barranco para fazer o seu pronunciamento.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente Júlio Campos, nobres colegas, 

imprensa, quem nos acompanha também pela TV Assembleia e pela Rádio.  

Quero iniciar aqui a minha fala neste Pequeno Expediente dizendo não contra a 

violência praticada contra as mulheres no Brasil e em Mato Grosso. 

Quero aqui saudar os servidores da saúde que aqui, mais uma vez, se fazem 

presentes nesta Sessão para pedir o nosso apoio pela derrubada, pela derrota do PLC nº 56/2023, o 

PLC da escravidão da saúde, contem com o nosso apoio.  

Quero aqui apresentar algumas proposições. Uma indicação ao excelentíssimo 

senhor governador do Estado de Mato Grosso da criação do programa estadual de internet gratuita 

para as comunidades das zonas rurais dos municípios mato-grossenses.  

Uma indicação ao senhor governador do Estado de Mato Grosso, com cópias ao 

excelentíssimo senhor secretário de Estado de Educação, Alan Porto, sobre a necessidade de 

realização de estudos para a elaboração de atividades destinadas à educação ambiental na rede 

estadual de Ensino.  

Requerimentos. Um requerimento, com fulcro no artigo nº 177 do Regimento 

Interno desta Casa, a excelentíssima senhora interventora municipal de Saúde de Cuiabá com alguns 

questionamentos.  

Um projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade da análise psicológica e 

acompanhamento psicoterapêutico para crianças e adolescentes que vivenciam ou vivenciaram 

situações de violência doméstica.  

Um projeto de lei que dispõe sobre as diretrizes para o estímulo do turismo 

acessível e inclusivo para pessoas com Transtorno do Espectro Autista no Estado de Mato Grosso.  

Um projeto de lei que cria o “Plante uma árvore” na rede pública de ensino do 

Estado de Mato Grosso.  

Um projeto de lei que institui o mínimo vital de água potável para a população de 

baixa renda.  

Um projeto de lei que institui o Programa “Vai e Vem Livre” no âmbito do serviço 

de transporte de Mato Grosso.  

Apresento também duas emendas ao PL da militarização das escolas: uma suprime 

o artigo 4º do Substitutivo Integral nº 1 do Projeto de Lei nº 1.821/2023, Mensagem nº 129, e a 

segunda suprime o artigo 8º do Substitutivo Integral nº 1 do Projeto de Lei nº 1.821/2023, 

Mensagem nº 129/2023.  

Essas são as minhas proposições, senhor Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Obrigado, Deputado Valdir Barranco.  

Solicito a Sua Excelência que ocupe a Presidência para que possa fazer o meu 

pronunciamento. 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Convido, para fazer uso do 

Pequeno Expediente, Deputado Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Parlamentares, ocupo a 

tribuna da nossa Assembleia na manhã de hoje para apresentar algumas indicações ao 

excelentíssimo governador do Estado, com cópia à Secretaria de Cultura, com relação ao município 

de Chapada dos Guimarães, com relação ao município de Vila Bela, com relação ao município de 
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Santa Elvira, na qual solicito denominar Escola Estadual Professora Alzira Silva Santos a unidade 

escolar de Santa Elvira.  

Ao senhor governador do Estado, à Secretaria de Saúde solicito recursos para o 

município de Poconé.  

À Secretaria de Esporte e Lazer solicito equipamentos e materiais esportivos para 

o município de Guiratinga.  

Além disso, abordo que, no próximo dia 15 de dezembro, será promovido no 

município de Novo Progresso, no Pará, o Encontro Regional de Mobilização em prol da Ferrovia 

Ferrogrão, a fim de tratar do papel dessa importante estrada de ferro para o desenvolvimento do 

Pará, de Mato Grosso, porque não dizer de todo o Arco Norte do Brasil.  

Senhor Presidente, senhores Parlamentares, a nossa presença nesse encontro da 

Ferrogrão é de uma necessidade importantíssima, pois discutiremos os argumentos e elementos que 

validam a importância e a relevância dessa ferrovia, que vai ligar o Centro-Oeste com o Norte do 

Brasil. 

A Ferrogrão investirá 24 bilhões de reais de recursos privados, não públicos, não 

tem nada a ver com o Governo Federal, o Governo Federal vai dar apenas a concessão para que um 

grupo de empresários privados do Brasil construa essa ferrovia. 

Além disso, vai gerar com certeza 373 mil empregos diretos e indiretos, vai gerar 

um impacto muito grande na economia do Pará, de Mato Grosso, em especial ligará os municípios 

do Nortão do Estado e todo Mato Grosso ao Porto de Miritituba, em Itaituba, no Pará, um dos 

principais eixos de escoamento da produção brasileira, com a capacidade inicial de transportar 42 

milhões de toneladas de grãos, vai servir muito a (ININTELIGÍVEL) e um pouco depois vai para 58 

milhões de toneladas. 

O empreendimento economizará 19 bilhões do custo do frete, porque hoje a soja, o 

milho, o algodão, toda a bovinocultura, tudo é transportado por rodovia. Hoje, saindo essa ferrovia, 

vamos ter uma redução de aproximadamente 19 bilhões de reais no preço... (TEMPO ESGOTADO)  

Por isso, senhor Presidente, é importante a presença da Assembleia Legislativa do 

Estado nesse encontro, que está sendo coordenado pelo senador Zequinha Marinho, do Podemos do 

Pará, e será realizado no Centro de Eventos Scremin, em Novo Progresso, um município lá no sul do 

Pará e próximo ao Nortão de Mato Grosso. Dia 15 de dezembro, às 9h. Será com a seguinte 

programação: sessão de abertura, fala dos palestrantes, intervenção da plateia, a plateia poderá 

participar, e o encerramento.  

Portanto, solicito que a Assembleia Legislativa de Mato Grosso designe uma 

comissão de dois ou três Deputados pelo menos, em especial da Comissão de Infraestrutura desta 

Casa, para participar desse grande evento em defesa da construção da Ferrogrão no Estado de Mato 

Grosso e do Pará.  

Muito obrigado, senhor Presidente; muito obrigado, senhores Deputados.  

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Obrigado, Deputado Júlio 

Campos e o convido novamente para assumir aqui a Presidência.  

E já convido o próximo inscrito, Deputado Fábio Tardin, para fazer uso da fala. Na 

ausência do Deputado Fábio Tardin, convido o Deputado Diego Guimarães.  

(O SR. JÚLIO CAMPOS REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente Deputado Júlio Campos, quero 

cumprimentá-lo e em seu nome cumprimentar a todos os Deputados e aqueles que se encontram 

aqui também nesta Assembleia Legislativa.  

Antes de mais nada, senhor Presidente, quero aqui de público fazer uma cobrança 

à Polícia Judiciária Civil do Estado de Mato. Na noite de ontem, acredito que todos os mato-
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grossenses ficaram consternados com o assassinato do doutor Roberto Zampieri, advogado 

extremamente conhecido no Estado de Mato Grosso e que foi morto, ao sair do seu escritório, com 

tiros aqui no bairro... Salvo engano, foi no São Mateus, ali próximo ao São Mateus, ali no Bosque da 

Saúde. 

Então, eu cobro aqui, fica o nosso pedido, o luto da advocacia, o luto da família e 

o pedido da sociedade pela apuração desse crime, um crime bárbaro, um crime de mando pelo que 

tudo indica, ali foi uma execução, não houve tentativa de roubo, foi um crime de mando. 

Então, em nome da advocacia mato-grossense registro aqui as nossas condolências 

à família e o nosso pedido à Secretaria de Segurança Pública, às forças policiais, em especial à 

Polícia Judiciária Civil, que façam o trabalho de investigação e possam elucidar o que houve nesse 

caso e por que esse advogado foi morto.  

Segundo ponto, senhor Presidente, apresento aqui, inclusive estou aguardando os 

demais membros da CPI da Telefonia estarem aqui conosco, o pedido de prorrogação da CPI da 

Telefonia. Ontem, nós recebemos em Cuiabá o ministro das Comunicações, Juscelino Filho, ele 

esteve aqui motivado por um pedido da CPI, pelo número de reclamações que o Estado de Mato 

Grosso aglomerou dentro da Anatel devido à nossa CPI, um pedido também do governador 

Otaviano Pivetta, juntamente com o secretário-chefe da Casa Civil, Fábio Garcia. 

E ele esteve aqui e foi in loco, foi conosco ao CPA, foi conosco ao Tijucal para 

medir a qualidade da telefonia e percebemos, já na primeira análise, que a telefonia não entrega um 

serviço de qualidade aqui em Cuiabá.  

A equipe da Anatel vai ficar mais 10 dias, aproximadamente, percorrendo Cuiabá 

e Várzea Grande coletando dados e comprovará aquilo que todos sabemos: que as empresas de 

telefonia não entregam um serviço de qualidade.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Mas também – senhor Presidente, peço até, 

Presidente Eduardo Botelho, a prorrogação do nosso tempo – quero aproveitar o momento para 

prestar contas da nossa CPI, do trabalho que vem sendo feito. Recebemos mais uma boa notícia 

oriunda da CPI, que é a instalação da torre de telefonia no Distrito Terra Roxa lá em Juína. 

Também recebemos a de que será instalada nos próximos meses lá em Japuranã, 

no município de Aripuanã, e outra boa notícia que a nossa CPI traz é a confirmação da ordem de 

serviço de... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – ...então, como Presidente da CPI da Telefonia, 

após uma audiência pública que nós fizemos no Distrito de União do Norte, colheita de assinaturas, 

reclamações feitas junto aos órgãos de controle, como a Anatel, foi dada ordem de serviço para a 

instalação da torre de telefonia lá no Distrito de União do Norte. 

E quero compartilhar essa vitória com o senador Jayme Campos, que, dentro do 

Congresso Nacional, fez uma cobrança dura da Anatel; quero compartilhar também com o 

governador Otaviano Pivetta, que junto conosco esteve no Ministério das Comunicações; quero 

compartilhar com todos os membros da CPI, especialmente com a comunidade de União do Norte, 

que é um distrito de Peixoto de Azevedo, são aproximadamente 12 mil habitantes em União do 

Norte, maior do que muita cidade do Brasil e que vive esse apagão da telefonia, porque não há 

nenhum sinal.  

Então, é mais uma conquista oriunda do trabalho sério que todos os membros da 

CPI vêm fazendo e agora o reflexo está aparecendo, muita coisa tem avançado e muito ainda vai 

avançar. Por isso, pedimos, por conta dessa Blitz da Telefonia Móvel que ontem o Ministério das 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 88ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 6 DE DEZEMBRO DE 2023, ÀS 10H32MIN. 

Pág. 5 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Comunicações fez em Cuiabá, a prorrogação por mais 180 dias da CPI da Telefonia Móvel da 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo inscrito, Deputado 

Gilmar Miranda. 

O SR. GILMAR MIRANDA – Bom dia, senhor Presidente, nobres Pares desta 

Casa, população aqui presente, aos colegas servidores públicos do Estado de Mato Grosso aqui 

presentes, bom dia a todos.  

E quero aqui relatar a respeito da nossa audiência pública realizada no município 

de Canarana agora, na última quinta-feira. A audiência, graças a Deus, trouxe bons resultados, a 

casa estava cheia, agradeço ao povo canaranense pela presença, pela preocupação com a educação 

dentro do município. 

Nós tratamos ali da estruturação das escolas estaduais dentro do município de 

Canarana, conseguimos levar tanto a equipe da Assembleia... Agradeço aqui ao Presidente Eduardo 

Botelho, toda a equipe da Assembleia; conseguimos levar também o representante da Seduc para 

que nos ouvisse. 

E nós conseguimos com certeza trazer bons frutos, bons resultados daquela 

audiência pública, já está previsto para fazer ali a ampliação da Escola 31 de Março, no município, a 

quadra poliesportiva nova no município também, o refeitório na Escola Tiradentes, a reforma da 

Escola Tiradentes, que na realidade também precisa de uma cobertura o mais rápido possível, a 

construção de um refeitório naquela escola, enfim. 

Também foi decidido que o município vai pleitear mais uma escola de ensino 

médio, porque nós vamos ficar apenas com uma escola diretamente, uma escola convencional, 

dentro de um município com quase 27 mil habitantes.  

E outra situação que quero relatar aqui é que nós estivemos em conversa com o 

secretário Padeiro, da Infraestrutura, com o Fábio Garcia também, para que conseguíssemos dar 

celeridade na pavimentação da MT-110, que liga Canarana a Querência, da pavimentação também 

das cabeceiras de cinco pontes que ali ligam Canarana a Paranatinga na MT-020, e fazer também o 

recapeamento daquela rodovia.  

E de todos os projetos que temos colocado aqui, dentre eles o projeto de lei que 

vem de encontro, principalmente, da melhoria na educação pública do Estado de Mato Grosso.  

Muito obrigado. 

(O SR. DIEGO GUIMARÃES ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (DIEGO GUIMARÃES) – Senhor Presidente, nós vemos 

que temos aqui Deputados inscritos, salve engano, Deputado Carlos Avallone está on-line, só um 

minuto Deputado Carlos.  

Até aproveitando... Quando da minha fala não tive oportunidade de falar sobre 

isso, houve recentemente um burburinho, Deputado Júlio Campos, de que haveria um aumento de 

ICMS no Estado de Mato Grosso. Essa pauta tem que ser tratada aqui nesta Casa, nós precisamos 

falar disso, porque a lei não veio, o governador acabou de manifestar dizendo que não enviará essa 

mensagem para o Legislativo Estadual. 

Que bom, que bom! Mas o burburinho houve, houve conversas com os setores, 

com a Fiemt, com a Fecomércio, com a FACMAT, com a Famato, com a FCDL sobre um possível 

aumento de ICMS em 2%, iria para 17%, justificando isso por conta da reforma tributária e do bolo 

que existirá, que será o fundão do ICMS, como é tratado por alguns. Viria para esta Casa essa lei. 

E os Deputados aqui dentro desta Casa... Nós já tínhamos um consenso de que não 

haveria aumento de ICMS no Estado de Mato Grosso, principalmente porque isso iria impactar a 

parcela mais pobre da sociedade, o trabalhador, a trabalhadora na hora de comprar o pãozinho 
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francês, na hora de abastecer a sua moto, na hora de comprar a roupinha para o seu filho, comprar o 

material escolar. 

Houve esse debate nos bastidores e acredito, aí de maneira sábia e ouvindo o 

clamor da sociedade feito pelas instituições, feito por esta Casa, que o governador sabiamente toma 

essa decisão dizendo que não enviará para esta Casa aumento de ICMS, pelo menos neste ano, né, 

Cattani?  

Então, a importância do setor produtivo, que foi muito firme nisso, conversei com 

o Fernando Cadore ontem, presidente da Aprosoja, ele mandou a manifestação da instituição 

dizendo que não iria apoiar o aumento de ICMS; o David Pintor, da FCDL, também; o Júnior, da 

Fecomércio, enfim, as instituições representativas da sociedade e do setor produtivo, do comércio, 

da indústria, do agro disseram que seriam contra. 

Então, é importante deixarmos claro que esta Casa também, Deputado Carlos 

Avallone, já tinha dito que não apoiaria e não aprovaria aumento de imposto, especialmente neste 

momento em que nós estamos vivendo, com essa instabilidade que nós temos quanto à produção do 

nosso Estado. 

Qualquer aumento de imposto iria impactar sobremaneira a parcela mais pobre da 

nossa sociedade, o trabalhador assalariado, impactaria muito o nosso comércio, porque teria uma 

diminuição do poder aquisitivo da população com aumento do valor dos produtos, já que nenhum 

empresário tem condições de absorver 2% dentro da margem de lucro, ele teria que repassar isso 

para a sociedade.  

Então, reafirmando aqui, eu estava em conversa com o Presidente da Assembleia, 

com o Eduardo Botelho, falávamos um pouco sobre esse assunto, como é bom saber que as vozes da 

sociedade, desta Assembleia Legislativa foram ouvidas pelo Paiaguás e não virá mensagem de 

aumento de ICMS aqui para esta Casa. Isso é muito bom.  

E, dando continuidade aqui ao Pequeno Expediente, passo a palavra ao Deputado 

Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Bom dia a todos.  

Fico também, como você, muito feliz com essa decisão do governador, quero 

parabenizar o governo, parabenizar o governador por ter dito e não mandado esse projeto de lei. 

Realmente, seria desastroso um projeto de lei neste momento aqui. 

Na realidade, os governadores do Centro-Sul fizeram um acordo para aumentar os 

impostos em todos os Estados. Estão tendo dificuldades, mas isso foi um oportunismo desses 

governadores, porque poderiam ter combinado de não haver o aumento e tudo ficaria igual, e aí 

combinaram de fazer um aumento. Graças a Deus, o governador de Mato Grosso do Sul já disse que 

não vai fazer e o governador de Mato Grosso também. Parabéns ao governador Mauro Mendes.  

Eu queria também falar aqui com o nosso Presidente da CCJ, que é o Deputado 

Júlio Campos, que hoje à tarde, às 16h, vai ter uma audiência pública sobre o 64, pedida pela CCJ, e 

está havendo uma grande mobilização de todos os dois lados, quem defende e quem é contra o 

projeto. 

E queria pedir ao Presidente da CCJ o mesmo tempo tanto para quem vai se 

posicionar contra o Projeto nº 64 como para aqueles que vão se posicionar favorável ao 64, pelo 

menos 12 pessoas querem falar sobre essa ação, sobre esse projeto. 

E queria pedir ao nosso governador, senador Júlio Campos para que ele permita 

nessa reunião que todos falem com tempos iguais, quem defende a 64 e quem é contra a 64, 

mostrando a democracia, que é importante, para se discutir assuntos que estão mexendo tanto com a 

opinião da sociedade, ok! 
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Muito obrigado, era isso que tinha a dizer, estou aqui nos Estados Unidos 

representando a Assembleia Legislativa num seminário aqui que discute a agricultura no mundo 

todo. Impressionante o destaque do Brasil em todas as palestras, a certeza de todo mundo de que o 

Brasil será o maior produtor de grãos nos próximos cinco, seis anos, sem dúvida nenhuma. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Carlos Avallone.  

Em relação ao ICMS, Deputado Avallone, a Assembleia Legislativa já tinha dado 

sinais claros para o Governo de que não iria aceitar aqui nesta Casa discussão mais sobre isso. É 

bom o senhor saber que a Assembleia Legislativa foi a responsável por segurar e mandar recado de 

que não iria aceitar mais aumento de ICMS aqui nesta Casa. 

Nós já tínhamos feito ajuste em 2019 e nós não iríamos mais aceitar essa carga 

tributária mais em cima do consumidor. Nós temos um Estado em que a nossa grande massa 

produtora é exportada, não paga ICMS. Ia sobrar para quem? Para o comércio, para os sofredores 

que lutam, para os que vendem material de construção, para as distribuidoras e para o consumidor. 

E esta Casa, Deputado Dilmar... Ontem mesmo eu disse para o deputado Otaviano 

Pivetta que, se esse projeto chegasse aqui, hoje iria inclusive me posicionar contrário a esse projeto, 

que esta Casa não aceita mais esse tipo de criar mais impostos para o povo, mais carga tributária. 

Então, quero agradecer o apoio dos Deputados e a firmeza desta Casa, Avallone, por ter coragem de 

fazer os enfrentamentos que precisa.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, colega Deputado Eduardo Botelho, 

demais colegas Deputados, cidadãos e cidadãs mato-grossenses que se encontram nas galerias, 

nosso muito bom dia, sejam bem-vindos a esta Casa, esta Casa é de vocês.  

Presidente Botelho, quero parabenizar Vossa Excelência mais uma vez pela 

firmeza. O secretário Gallo, inclusive, iniciou uma série de conversações com federações, 

preparando já o espírito do setor produtivo do Estado para o aumento. 

E Vossa Excelência, como sempre, firme nessa defesa, Vossa Excelência quando 

fala não fala em nome pessoal, mas fala em nome de uma instituição, de um Poder que tem 188 anos 

de história, que é a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. Parabéns ao Deputado 

Eduardo Botelho pela postura, pela firmeza desde o início e por não discutir nem aceitar falar em 

aumento de impostos aqui.  

Inclusive, o governador Mauro Mendes fez muita propaganda quando reduziu as 

alíquotas do ICMS sobre os setores da comunicação, da energia, de atacadistas, foi um momento 

muito importante. E agora eu acho também acertado, o governador de Mato Grosso do Sul anunciou 

já, desde a semana passada, que não vai permitir o aumento de alíquota do ICMS. E agora o 

governador Mauro Mendes anuncia nesta manhã. 

Mas é preciso colocar os pingos nos is, se tem alguém neste Estado que, desde o 

início, tem feito posicionamentos firmes contra aumento da carga tributária aqui, esse alguém tem 

sido o Deputado Estadual Eduardo Botelho, que tem liderado esta Legislatura nesse sentido. 

Parabéns, Deputado Botelho. 

Senhor Presidente, quero convidar a todos, em nome do Deputado Júlio José de 

Campos, ex-governador deste Estado, senador da República, deputado federal constituinte, que teve 

a coragem de se manter como verdadeiro Deputado no exercício da Presidência da Comissão de 

Constituição e Justiça, acatou de imediato e determinou que esta Casa debata o Projeto de Lei 

Complementar nº 64/2023... Não permitiu o Presidente da CCJ deste Parlamento que essa matéria 

tão polêmica viesse a votação sem a devida discussão.  
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Então, quero aqui externar os meus sentimentos de admiração, de respeito e os 

meus aplausos ao Presidente Deputado Júlio Campos da CCJ. Não pode ser diferente o exercício 

daquela Presidência, Deputado... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado Wilson.  

O SR. WILSON SANTOS – ...não pode ser diferente a postura de alguém que 

preside a mais importante Comissão deste Parlamento. Parabéns, Deputado Júlio. 

Nós estaremos hoje, às 16h, todos estão convidados, os veículos de comunicação 

já noticiam essa importantíssima audiência pública.  

Não somos contra a extração de minério nenhum, os minérios estão aí, devem 

servir ao cidadão, mas que seja feita de maneira coerente, racional e que se degrade o mínimo da 

questão ambiental. Vim, sexta-feira, lá do Rio Sararé, é um crime o que está acontecendo no Rio 

Sararé, mais um rio destruído, mais um rio assassinado em Mato Grosso, Bento Gomes seco, 

Cuiabazinho secando, Sararé destruído.  

Ano que vem, vou à COP, doutor Júlio Campos, vai ser aqui em Belém, do Pará, 

ano que vem vou mostrar aos líderes internacionais o que está acontecendo com a questão ambiental 

em Mato Grosso. Não é esse mar de maravilhas que estão tentando... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto, Deputado Wilson.  

O SR. WILSON SANTOS – ...ano que vem, estarei lá na COP, aqui em Belém, do 

Pará, temos mais de um ano para preparar um profundo dossiê sobre os crimes ambientais que 

acontecem neste Estado. Os nossos porta-vozes não estão correspondendo à realidade. O que está 

acontecendo em Poconé... 28 mil poconeanos bebendo água de cava garimpeira, porque o Rio Bento 

Gomes secou, o Rio Sararé destruído, 5 mil garimpeiros praticando a garimpagem ilegal. 

Não somos contra o garimpo, somos a favor do garimpo legal, racional, que 

degrade menos, cujo empresário faça o PRAD, o programa de recuperação desta destruição 

ambiental.  

Senhor Presidente, vamos deixar sobre a mesa projetos, requerimentos e algumas 

indicações.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Fábio... Ah, depois 

Deputado... 

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...o Avallone está aqui, ele tinha 

pedido aqui, mas pode falar.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – ...nobre Deputado Avallone, aguarde aí só 

um segundinho.  

Uso aqui esta tribuna, senhor Presidente, porque fui questionado aqui, ao entrar 

nesta Casa de Leis, a respeito do projeto de lei que seria enviado pelo Governo do Estado aqui para 

podermos aumentar os impostos, e Vossa Excelência e esta Casa estão de parabéns, nos 

posicionamos contra. 

Porque nós não podemos mais aumentar a carga tributária não só do Estado de 

Mato Grosso, mas como deste País, porque quem paga são os mais fracos, quem paga são os mais 

pobres, que vai ali onerar os alimentos, nós não podemos e não devemos aceitar.  

A Assembleia está de parabéns por ter feito esse enfrentamento, não podemos 

aceitar aumentar mais impostos no Estado de Mato Grosso. A carga tributária já é pesada, 

principalmente para aquele que está ali empreendendo, tentando sobreviver, o pequeno lojista, o 

pequeno comerciante, e no final quem paga é a população menos afortunada e menos favorecida.  
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Então, esta Casa está de parabéns, Vossa Excelência continue assim, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Deputado Botelho, foi importante retomar para 

mim a palavra, quero te agradecer por isso. Quero dizer que já havia também feito uma visita à Casa 

Civil e informado que não tinha ambiente na Assembleia para que isso passasse e já dado o meu 

voto de que seria contrário a qualquer aumento de carga tributária. 

Mas o senhor, representando a todos nós com essa postura firme, firme, de dizer o 

que disse agora aí e das atitudes que já havia tomado e os sinais que tinha enviado... Sem dúvida 

nenhuma, a Assembleia é a grande responsável para que essa carga tributária não venha a acontecer. 

E seria desastroso. Muitos estados estão aprovando, muitos estados, e isso foi um 

oportunismo dos governadores do Centro-Sul, que na realidade alegam que a reforma tributária iria 

levar em consideração o aumento dos impostos e a arrecadação dos últimos anos, todos iriam 

aumentar, todos poderiam ter combinado de não aumentar, todos poderiam ter combinado de deixar 

como estava e a arrecadação iria ser... Então, foi um trabalho oportunista de governadores do 

Centro-Sul, que estavam fazendo isso. 

Todos estão tendo muita dificuldade para aprovar. Santa Catarina já disse que não 

vai, Rio Grande do Sul entrou e não está conseguindo aprovar e muitos não vão conseguir aprovar, 

os que tentarem.  

Mas aqui, graças a Deus, não vai ser nem tentado, porque a Assembleia 

Legislativa já mandou o recado antes da hora. Parabéns, governador, e hoje à tarde... Deputado 

Botelho, já estou lançando o senhor para governador aí, hein! Cuidado! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Avallone.  

Próximo inscrito... Não há mais ninguém inscrito.  

Quero convidar os Deputados para virem para a Sessão, porque nós vamos 

começar com vetos, então é importante que todos venham para cá, que tragam os tablets, nós temos 

de forma virtual aqui três e temos presencial... 

Deputado Diego.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Deputado Presidente, enquanto os Deputados vêm 

até ao plenário, é importante lembrar... Nós tivemos uma reunião essa semana da Frente Parlamentar 

de Defesa do Comercio de Bens e Serviços. E essa reunião foi posterior à reunião que o secretário 

Gallo teve com algumas instituições tratando sobre a problemática do possível aumento de ICMS, e 

ali todas as instituições foram firmes em dizer que eram contra. 

E eu disse, naquela reunião, que tanto eu, Diego, era contra, quanto os Deputados 

eram contra esse aumento de ICMS, isso foi na segunda-feira. Então, ficamos muito feliz em ver o 

resultado dessa pressão da sociedade, o bom senso do governador Mauro Mendes, houve sim o bom 

senso dele de sentir que o momento econômico do Estado não é para nenhum aumento de imposto, 

nós temos que pensar na via contrária, acredito que teremos um aumento na arrecadação se houver 

mais consumo com a diminuição do preço e a redução de impostos. 

Então, é uma vitória da Assembleia, é uma vitória da população e dos Deputados 

que fazem parte da Frente Parlamentar de Defesa do Comércio de Bens e Serviços, que fomos 

contundentes nessa reunião em afirmar que, em hipótese alguma, nos posicionaríamos favoráveis ao 

aumento de imposto.  

Só para fazer o registro também para constar nos Anais desta Casa o trabalho da 

Frente Parlamentar de Defesa do Comércio de Bens e Serviços.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, Deputado Diego. 
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(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8142&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, enquanto os Deputados 

vêm para o plenário, nós vamos votando as indicações e os... Vamos lá. Convido os Deputados para 

virem para a Sessão, por favor, para dar quórum.  

Indicações apresentadas pelo Deputado Beto Dois a Um, pelo Deputado Fábio 

Tardin, pelo Deputado Diego Guimarães, pelo Deputado Cláudio Ferreira, pelo Deputado Gilmar 

Miranda, pelo Deputado Júlio Campos, pela Deputada Janaina Riva, pelo Deputado Dr. Eugênio, 

pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado Valdir Barranco.  

Em discussão. Ninguém para discutir, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Congratulações apresentadas pelo Deputado Beto Dois a Um.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Aplausos apresentadas pelo Deputado Beto Dois a Um, pelo Deputado 

Eduardo Botelho, pelo Deputado Diego Guimarães, pela Deputada Janaina Riva, pelo Deputado 

Thiago Silva, pelo Deputado Dr. Eugênio e pelo Deputado Gilberto Cattani.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Dr. Eugênio, pelo Deputado 

Gilberto Cattani, pelo Deputado...  

Caramba, Cattani, morreu gente seu, hein!  

...pelo Deputado Eduardo Botelho, pelo Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Para discutir, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente. Bom dia a todos.  

Gostaria aqui de só dizer do nosso sentimento, por isso fizemos a Moção de Pesar 

ao Leonardo Fontana Dziachan. Leonardo é filho de um dos primeiros prefeitos da minha cidade, de 

Nova Mutum, e de uma maneira trágica teve sua vida ceifada por um acidente; de maneira muito 

trágica, realmente, deixou esse plano. E nós deixamos aqui os sentimentos a toda a família 

Dziachan, ao prefeito Boleslau, a todos os familiares e a toda sociedade de Nova Mutum, deixamos 

aqui o nosso sentimento de pesar e nossas saudações à família.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como 

estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Requerimento de uma Sessão Especial para entrega de comendas, requerida pela 

Deputada Janaina Riva, para o dia 22 de fevereiro de 2024.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8142&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8142&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8142&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimentos de informações apresentados pelo Deputado Valdir Barranco e 

pelo Deputado Gilberto Cattani.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente.  

Requerimento apresentado pelo Deputado Gilberto Cattani requerendo a criação 

de uma frente parlamentar... De que que é? Para quê?... Frente Parlamentar em Defesa do 

Conservadorismo no Estado.  

Em discussão... Quer explicar, Gilberto Cattani?  

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, obrigado pela oportunidade.  

É muito simples, senhor Presidente, nós queremos defender os valores que 

acreditamos dentro da Assembleia Legislativa, nós queremos que haja uma frente parlamentar que 

defenda o conservadorismo, que defenda a família. 

Nós estamos vivendo numa sociedade um tanto quanto doente no quesito 

estrutural e familiar, por isso nós pedimos o apoio de todos para que possamos aprovar essa frente 

parlamentar e trabalhar essas pautas dentro desta Casa.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Gilmar Miranda.  

O SR. GILMAR MIRANDA – Só complementando aqui o que colocou nosso 

amigo Deputado Cattani, há umas três sessões o nobre governador Júlio Campos explanou muito 

bem sobre a preocupação com o envelhecimento da população e a diminuição da natalidade. Isso já 

é uma realidade em muitos países europeus, e já é preocupante. 

Quando o Deputado Cattani traz esse tipo de proposição aqui, ele nos lembra que 

nós podemos incorrer no mesmo problema caso não incentivemos os laços familiares conforme 

sempre foram. Se rompermos com esses laços familiares, nós corremos o risco – viu, Cattani? – em 

um futuro muito breve de faltar jovens, faltar crianças, e vai faltar quem cuide dos idosos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidente, não poderia deixar de falar aqui 

também, porque quando temos apresentação de uma frente parlamentar como essa, com tanta coisa 

para discutir, gastar o dinheiro público... E aí, na defesa, na justificativa vem alguém querer dizer 

que é para preservar os valores da família. 

Estou dizendo isso porque sou contrário e eu defendo a família, eu tenho família, 

eu tenho dois filhos, tenho esposa, venho de família, sou católico, sou cristão. O Deputado Cattani 

inclusive já disse que não tem religião, eu tenho e voto contrário.  

E aí, ouvi dizer... Não consegui entender, sem nexo a fala do Deputado Gilmar 

aqui de que, da forma como está, nós não vamos ter mais crianças e não vamos ter jovem para 

cuidar dos idosos. Tem nada a ver isso, a questão de diminuição do número de filhos é uma escolha 

da população. 

Nós tínhamos, na década de 60, 50, 60, 70, um número maior de filhos pelos pais, 

meu pai teve 8 filhos, mas a minha escolha, em tempos modernos, foi de ter 2 filhos. Qual Deputado 

aqui que tem 8, 9, 10, 12, 15 filhos? Então, isso não tem nexo nenhum.  

A China, por exemplo, tinha uma população que era sem nenhum controle, os 

tempos modernos também fizeram com que eles pudessem ter a consciência de diminuir o número 

de filhos. E hoje, nos países mais desenvolvidos, você também não vai encontrar as famílias com 
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populações tão numerosas, e é porque nos tempos modernos nós queremos dar o melhor para os 

filhos e os pais procuram, então, ter um número menor de filhos. 

Isso não tem nada a ver com essa questão de ideologia, de conservadorismo, de 

progressismo. Senão nós teríamos os Deputados de direita com 8, 10, 15, 20 filhos como era no 

passado. Nós não teríamos traições na direita, na esquerda, existem as traições também dentro do 

matrimônio.  

Portanto, assim, sou contra por isso, é um absurdo e nós não podemos mais ficar 

gastando dinheiro aqui... (TEMPO ESGOTADO)... Ficar gastando dinheiro público aqui para 

manter esse tipo de frente parlamentar, CPIs que não dão em nada, 2 milhões cada CPI aqui nesta 

Casa, para no final não virar nada, não tem resultado de nada. 

Enquanto a saúde está putrefata neste Estado e ninguém faz... Está aí o Deputado 

Wilson Santos com um pedido, um requerimento com 6 assinaturas faz 5 meses e não tem assinatura 

para investigar a saúde do Estado de Mato Grosso, que já teve uma operação que comprovou desvio 

de mais de 300 milhões de reais, e aí nós gastando dinheiro com bobagens.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Thiago 

Silva.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, gostaria aqui de sair em defesa dessa 

frente parlamentar proposta pelo Deputado Gilberto Cattani, eu vejo que é louvável a iniciativa, 

temos feito vários debates na Assembleia Legislativa sobre temas tão importantes, e o que temos de 

mais importante, sem sobra de dúvida, é a família. 

E acho que esse é um tema que está em evidência, a questão do conservadorismo, 

os bons costumes, os valores, os princípios. Então, quero aqui desde já ser voto favorável à criação 

dessa frente e dizer ao Deputado Cattani que quero participar da frente do conservadorismo.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Diego. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente, é só para fazer um contraponto 

aqui de maneira bem breve. Eu acredito que frente parlamentar... Cada Deputado aqui tem suas 

bandeiras, cada Deputado tem sua visão, eu particularmente apoio a bandeira proposta pelo 

Deputado Cattani e pelo Deputado Elizeu, que, se não me engano, também subscreve essa Frente 

Parlamentar do Conservadorismo. 

Se outro pensa que tem que criar frente parlamentar para discutir assuntos políticas 

públicas voltadas à sociedade, à família, às crianças, aos alunos da rede pública estadual, tem que 

criar, esse é o campo para fazer esses debates, está previsto no Regimento, está previsto no 

Regimento. 

E logicamente, apenas também para pontuar, se há CPIs aqui que não deram 

resultado, tem que ser apontadas quais são. Graças a Deus, desde quando estive como vereador em 

Cuiabá, eu presidi e participei de várias CPIs e todas deram resultados efetivos. 

Fizemos a CPI do Paletó, fizemos a CPI da Saúde de Cuiabá, denunciamos 

medicamentos vencidos e constatamos 30 milhões de reais de medicamentos desviados e vencidos 

no CDMIC de Cuiabá, que resultou em operação policial, que resultou em afastamento de secretário. 

Presidi a CPI da Semob, que constatou um escândalo de corrupção dentro da Secretaria de 

Mobilidade Urbana de Cuiabá.  

E agora, nesta Casa, presido uma CPI, que é a CPI da Telefonia, que já tem feito e 

tem conseguido grandes avanços na telefonia do Estado de Mato Grosso. E, ontem, com o 

governador Otaviano Pivetta, ele pediu um estudo para que nós pudéssemos universalizar a telefonia 

no Estado de Mato Grosso com base em todas as reclamações que nós recebemos na CPI da 

Telefonia.  
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Esse é o campo, se nós não criarmos frente parlamentar, se nós não 

movimentarmos as nossas comissões, se nós não fizermos CPI, se nós ficarmos só vindo aqui na 

quarta-feira, muito pouco nós produziremos no Estado de Mato Grosso. É oriundo dessas CPIs, é 

oriundo das frentes parlamentares que muita política pública é construída.  

Então, tem que respeitar o posicionamento, o desejo do Deputado Cattani, eu 

apoio, tem o meu apoio, eu acredito que precisa ser discutido, sim, todo e qualquer assunto 

pertinente à sociedade.  

Hoje, nós vivemos uma dicotomia da esquerda com a direita, e no nosso Estado 

isso é muito evidente. Então, se quer discutir o conservadorismo, vamos discutir o conservadorismo 

aqui dentro. Até em que medida também, Deputado Valdir Barranco, até onde o conservadorismo 

pode estar estabelecido dentro das políticas públicas, ou não. 

Da mesma forma que nas políticas da esquerda temos que colocar um obstáculo, 

até onde ele é benéfico ou não à sociedade. E quem vai falar isso é a sociedade, que participará 

dessas frentes parlamentares.  

Então, parabéns Deputado Cattani, conte com o meu apoio.  

O Sr. Gilberto Cattani – Pela Ordem, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente. 

E só para esclarecer um único ponto em que o Deputado Barranco se dirige 

diretamente à minha pessoa, de forma pessoal, e se refere a mim como se eu fosse um descrente ou 

um ateu por entender que a pessoa depende de uma religião para crer naquele livro que está posto 

ali, na Assembleia Legislativa, aberto no meio, que é o livro que norteia todo cristão.  

Eu quero dizer que realmente a minha religião é a mesma religião do apóstolo 

Paulo, do apóstolo Pedro e de todos os demais apóstolos do Senhor Jesus Cristo e que creio 

piamente numa pessoa que deu o seu sangue por mim numa cruz no ano zero, e dali começou a 

contar os anos até chegar 2022 e 2023, que é o ano em que nós estamos vivendo. 

Eu creio piamente em cada letra que está escrita, Deputado Barranco, naquela 

palavra ali e sou cristão por convicção, que isso fique claro. E mesmo se tivermos entre nós um ateu, 

ele também tem que ser respeitado, assim como tem que ser respeitado o católico, o evangélico, o 

umbandista e qualquer outro que escolha a sua religião. Eu escolho crer em toda a palavra que sai da 

boca de Deus.  

Só para ficar claro a questão que me cabe da parte pessoal, senhor Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Barranco, pela 

Ordem.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, só para deixar registrado aqui. 

Deputado Diego Guimarães ressaltou aqui as tantas CPIs que ele já assinou, presidiu aqui na Casa, 

inclusive fiquei muito feliz aqui que ele deu ênfase ao nosso ministro das Comunicações, Juscelino, 

que é o ministro que ele acompanhou ontem, que é do presidente Lula, de escolha do presidente 

Lula na composição com União Brasil.  

Mas gostaria de convidá-lo, então, a assinar a mais justificada de todos os pedidos 

de CPI aqui desta Casa, que é o requerimento da CPI para apuração dos danos à saúde do Estado de 

Mato Grosso. 

O Deputado Wilson Santos está com esse requerimento e é justo que nós possamos 

então... Já que temos tantas outras CPIs que para mim são inócuas, mas essa sim daria à sociedade a 

resposta sobre o que nós estamos vivendo na saúde de Mato Grosso, com tanta gente morrendo, 

esperando nas filas e sem o atendimento necessário. 
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Então, Deputado Diego, assine a CPI da Saúde proposta pelo Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, vamos encerrar a 

discussão e vamos para a votação. Aqueles que aprovam o requerimento do Deputado Cattani 

permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste. Com voto contrário do Deputado Valdir 

Barranco, está aprovado. Vai ao Expediente.  

Deputado Cláudio Ferreira está requerendo a criação da Frente Parlamentar do 

Livre Mercado.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Cláudio... Não quer discutir. Então 

encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Quero lembrar os senhores de que as frentes parlamentares são de 

responsabilidade do Deputado. As frentes parlamentares, câmara setorial, o Deputado tem que 

manter com a estrutura de gabinete que ele tem.  

Requerimento do Deputado Max Russi, também requerendo uma Frente 

Parlamentar em Defesa da Saúde Mental na Segurança Pública.  

O Deputado alega aqui que os policiais militares e bombeiros necessitam de um 

acompanhamento, por isso ele vai criar essa câmara temática para discutir essa questão.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta, apresentado por Lideranças Partidárias, ao 

projeto do Executivo que altera a Lei nº 10.989, que dispõe sobre a criação do Conselho Estadual de 

Segurança Pública - CONESP.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Olha, novamente convido os Deputados para virem, nós não temos número 

suficiente para votar os vetos que estavam marcados. Novamente peço para os Deputados... Com 

esse número que nós temos aqui... Deputado Juca chegou, Deputado Nininho está virtual. Deputado 

Thiago Silva, quero que você me responda se você está apto para votar, para contar você?  

O SR. THIAGO SILVA – Sim, sim, ok, estou apto aqui, ok.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Você está com o tablet para 

votar veto?  

O SR. THIAGO SILVA – Sim, estou com o tablet aqui.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Nininho, o senhor 

está com o tablet apto para votar os vetos? (PAUSA) Ok.  

O Sr. Valdir Barranco – Pela Ordem, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim, pela Ordem.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidente, já quero requerer aqui que, não 

havendo votação dos vetos, seja sobrestada a pauta, porque nós temos vetos vencidos, não podemos 

votar nenhuma outra matéria sem apreciação desses vetos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. A pauta está sobrestada 

pelos vetos.  

Convido os Deputados para virem para a Sessão, uma vez que a pauta está 

sobrestada pelos vetos por solicitação do Deputado Valdir Barranco. Então, peço para os Deputados 

que venham para o plenário.  

Quem são os Deputados que estão faltando? Deputado... Vou fazer chamada aqui. 

Deputado Beto Dois a Um? Ok, está aí. Deputado Carlos Avallone? Avallone? Não vai votar, ok. 
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Deputado Dilmar Dal Bosco? Está aqui. Eduardo Botelho? Está aqui. Deputado Júlio Campos? 

Paulo Araújo? Ausente. Sebastião Rezende? Está aqui. Janaina Riva? Deputada Janaina Riva?  

(O SR. DILMAR DAL BOSCO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Está de licença não. 

Deputado Dr. João? Deputado Dr. João, por favor, o senhor estava aqui, cadê?  

Juca do Guaraná? Está aqui. Thiago Silva? Está ok para votar. Diego Guimarães? 

Lúdio Cabral? Ausente. Nininho? Está ok para votar. Valdir Barranco? Está ok. Wilson Santos? 

Deputado Wilson Santos? (PAUSA) Wilson Santos? Ok. Deputado Cláudio Ferreira? Ok. Elizeu 

Nascimento? Ok. Gilmar Miranda? Ok. Gilberto Cattani? Ok. Dr. Eugênio? Ausente. Max Russi? 

Ausente. Fábio Tardin? Ok. Valmir Moretto?  

Bom, então nós temos número suficiente para votação, Dr. João apareceu.  

Então vamos... Cadê o meu tablet? Cadê o tablet? Liga aí.  

Veto nº 75/2023 (MENSAGEM Nº 103/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 722/2023, que dispõe sobre a cessão onerosa do direito à 

denominação de espaços e eventos públicos da administração direta e indireta (DO ESTADO DE 

MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS), de autoria do Deputado Diego Guimarães. O 

parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Diego Guimarães.  

Lembrando que para derrubar o veto é SIM, para manter o veto é NÃO.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, se me permite, há certos vetos que o 

governador faz que não dá de entender. Essa lei vai trazer recurso para o bolso do Estado de Mato 

Grosso, possibilitando que o Estado abra editais, caso queira, para dar nome a espaços públicos de 

empresas.  

Por exemplo, Arena Pantanal, o que impede de ser Arena Apple Pantanal? Assim 

como há nomes de estádios pelo País inteiro. Ontem, inclusive, nós tivemos o ministro aqui 

conversando com as empresas de telefonia, nós falamos: por que o espaço Rondon, o Memorial 

Rondon, que é o patrono das telecomunicações, o Deputado Wilson Santos conhece muito bem a 

história de Cândido Rondon... Por que aquele espaço não pode ser Memorial Rondon Vivo, Claro? 

Para que essas empresas aportem recursos. 

E Vossa Excelência, quando nós aprovamos essa lei, falou das experiências que 

Vossa Excelência teve quando esteve como prefeito também de parceria pública. Nós estamos 

legitimando isso, trazer recursos para o bolso do Estado de Mato Grosso. 

Então, um veto que eu não vi a razão de o Governo ter vetado.  

Então, peço voto SIM, para que possamos derrubar esse veto, peço voto de Vossas 

Excelências pelo voto SIM, eu acredito que até a Liderança do Governo está favorável à derrubada 

desse veto.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Concorda o Deputado 

Dilmar... Deputado Wilson.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, quero fazer uma observação aqui. A 

Arena Pantanal não se chama apenas Arena Pantanal, é Arena Pantanal Governador José Fragelli. É 

uma lei de minha autoria, nós precisamos nos acostumar a respeitar a história. 

Doutor José Fragelli foi deputado constituinte de 47, foi governador deste Estado, 

indicado pelo seu maior adversário político-partidário Filinto Muller, que, quando foi chamado para 

ser indicado governador, disse: “Já estou idoso, mas permita-me indicar um nome fora do meu 

partido”, e indicou o seu adversário político Fragelli, porque reuniu os predicados e as condições 

humanas e intelectuais para ser governador.  
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Fragelli é filho de um deputado estadual chamado Nicolau Fragelli, que dá o nome 

ao hospital de Poconé. Doutor Nicolau era médico de Corumbá e, quando vinha às Sessões da 

Assembleia em Cuiabá, passava mais tempo atendendo o povo do que legislando. 

Então, é preciso respeitar a família Fragelli, de Aquidauana, extraordinárias as 

contribuições ao Brasil. Fragelli, inclusive, por algumas semanas foi presidente da República e, se 

eu não estiver equivocado, foi ele que deu posse ao presidente, não sei se é Itamar Franco, é isso, 

governador? Quem sucedeu a Collor... Itamar Franco.  

Então, que passamos habituar a chamar Arena Pantanal Governador José Fragelli.  

E você, Diego, está sintonizado com a modernidade, o Poder Público não pode 

tudo, enquanto nós acharmos que nós podemos tudo é um equívoco, nós temos que buscar no 

mercado, no terceiro setor.  

E encerro dizendo sobre o terceiro setor. O terceiro setor nos Estados Unidos, 

Deputado Fabinho, é responsável por 35% do PIB norte-americano, que é de 25 trilhões de dólares. 

Aqui no Brasil o terceiro setor movimento apenas 4%. Está lá a Neo Química Arena Corinthians, 

Allianz Parque.  

Então, quero dizer que vou votar com Vossa Excelência e pedir ao líder dos líderes 

aqui, Deputado Dilmar, que libere a nossa Base; nós, que somos da Base, estamos aguardando a sua 

liberação, Excelência.  

O Sr. Beto Dois a Um – Para discutir, Presidente, rapidamente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Beto.  

O SR. BETO DOIS A UM – Bom dia a todos os colegas Deputados, Presidente, a 

imprensa que nos acompanha, a todos que estão aqui na tribuna.  

Quero parabenizar o Deputado Diego, não tenho dúvida de que algum erro de 

interpretação fez com que o Governo vetasse um projeto tão importante como esse. Eu fui secretário 

de Cultura, Esporte e Lazer do Estado e batalhei fortemente para que conseguíssemos implementar o 

naming rights na Arena, na Arena Pantanal Governador José Fragelli, muito bem lembrado pelo 

nosso Deputado e professor Wilson Santos. 

O Estado tem muita dificuldade em fazer gestão dos seus espaços públicos e o 

naming rights é uma saída muito, muito, muito lúcida, plausível e conectada com o dia a dia. Eu iria 

propor algo parecido. Diego muito rapidamente, parabenizo, propôs. E quero aqui, eu acho que em 

nome do nosso Líder Dilmar, liberar a nossa Bancada para que possamos derrubar esse veto.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, vamos votar SIM, 

para derrubar o veto.  

Pode abrir a votação.  

Vou encerrar a votação. Com 17 votos SIM e 2 NÃO, o veto foi derrubado.  

O Sr. Diego Guimarães – Presidente, só agradecer os Deputados pelo bom senso, 

por ter votado pela derrubada dessa importante lei que tinha sido vetada pelo Executivo. Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos fazer uma inversão aqui 

a pedido do Deputado Dr. João e votar o Veto nº 104.  

Veto total aposto ao Projeto de Lei nº 158/2023, que altera dispositivo da Lei nº 

8.672, de 6 de julho de 2007. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 104/2023, MENSAGEM Nº 125/2023, VETO TOTAL 

APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 158/2023, QUE ALTERA DISPOSITIVO DA LEI Nº 8.672, 

DE 6 DE JULHO DE 2007, MODIFICADO PELAS LEIS NºS 9.022, DE 14 DE NOVEMBRO DE 
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2008, 9.353, DE 10 DE MAIO DE 2010, 9.549, DE 8 DE JUNHO DE 2011, E 11.047, DE 6 DE 

DEZEMBRO DE 2019, DE AUTORIA DO DEPUTADO DR. JOÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Dr. 

João. 

O SR. DR. JOÃO – Senhor Presidente, vou ser muito curto por causa da minha 

voz, porque agora que ela está, graças a Deus, cada dia melhor, o tratamento que eu fiz realmente 

está valendo a pena. Quero agradecer aos colegas por tudo que torceram por mim; graças a Deus, 

estou muito bem de saúde e minha voz cada dia que passa está melhor.  

Esse projeto é de compensação, Presidente, dos incentivos, dos impostos que o 

cidadão, que as empresas têm que pagar ao Governo de até 2019. A PGE é a favor do projeto, eu sei 

que o Deputado Dilmar é, a grande maioria das pessoas, das empresas são a favor desse projeto, tá!  

Então, peço aos colegas... Isso é bom para o Estado de Mato Grosso, isso é bom 

para as empresas, para os empresários que têm imposto devido até 2019 para o Governo do Estado, 

para ser pago em compensação.  

Então, gostaria de pedir o apoio para a derrubada do veto.  

Um grande abraço, fiquem com Deus.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Dr. João. 

Eu acho que esse veto tem que ser derrubado, ele ajuda as empresas e ajuda o 

próprio Governo. E o Governo reconhece na justificativa que o projeto é bom, mas ele só fala que a 

Assembleia não pode fazer lei nesse sentido. Então, acho que é interessante derrubar esse veto. 

Deputado Dilmar.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhor Presidente, estou igual Dr. João aqui, 

sem poder falar praticamente. Mas é um projeto importante. Nós trabalhamos com tantos projetos 

bons aqui na Assembleia, a exemplo do REGULARIZE, do REFIS, que dão oportunidade ao 

empreendedor.  

Esse é um projeto que dá condição, Cattani, de o pequeno empresário, o 

empresário regularizar a vida ao prorrogar a data, quer dizer... A PGE também é favorável.  

Então, está liberado a todos os Deputados que assim entenderem votar SIM, pela 

derrubada do veto.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Dilmar.  

Deputado Dilmar está rouco, Júlio, de tanto dar lance no leilão. Parabéns, Dilmar, 

leilão de sucesso no Estado de Mato Grosso. 

Bom, vamos... Pode abrir a votação. Lembrando que SIM derruba o veto.  

Isso é importante para os empresários, para todo mundo.  

Bom, então vamos... Pode encerrar... Deputado Wilson Santos, o senhor não 

votou. Wilson, o senhor não votou. Ah, já votou.  

Pode encerrar a votação. Com 19 votos SIM, 1 NÃO, o veto foi derrubado.  

Questão de Ordem, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom, senhores Deputados, bom dia a todos e todas, 

servidores mobilizados aqui.  

Presidente, nós, assim, estamos presenciando aqui uma mobilização importante 

dos servidores do Estado, só que a nossa pauta está toda ocupada por vetos hoje, nós temos duas 

Sessões, e para que não haja desgaste nem para nós nem para os servidores, gostaria de fazer um 

pedido ao senhor e ao Líder do Governo para retirar o PLC da pauta de hoje, para que ele não seja 

votado hoje, senão nós podemos ficar aqui até sete, oito horas da noite sem saber o que vai 

acontecer. 
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E aí, pauta o projeto na Sessão da semana que vem. Como é a última votação, não 

cabe mais vista, nós vamos apenas pedir destaque nas emendas, para que possamos dar tranquilidade 

aos servidores agora e nos permitir conduzir a pauta de veto sem stress.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, está retirado de pauta.  

(MANIFESTAÇÃO DAS GALERIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Veto nº 77/2023 (MENSAGEM 

Nº 105/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto total aposto ao Projeto de Lei nº 1.245/2023, que 

determina às empresas concessionárias ou permissionárias de telefonia a obrigação de distribuição 

integral dos serviços nos distritos municipais acima de 300 unidades residenciais, de autoria do 

Deputado Valter Miotto. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada.  

Em discussão. Ninguém para discutir, vamos para a votação.  

Vamos, Deputado Cláudio, Fabinho, Juca do Guaraná, Lúdio Cabral, Nininho. Já 

votou, Nininho? 

Encerrar a votação. Com 9 votos SIM, 11 NÃO. O veto está mantido.  

Veto nº 79/2023, Mensagem nº 110/2023 (EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto total 

aposto ao Projeto de Lei nº 838/2021, de autoria do Deputado Xuxu Dal Molin, que dispõe sobre a 

criação do Guia Turístico Virtual (“CONHEÇA MATO GROSSO” E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS). O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do 

veto.   
Em discussão... Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, quero aqui fazer a defesa desse projeto do 

colega Dal Molin, que não tem condições de fazê-la, tendo em vista que não está em plenário nem 

on-line. Mas esse é um projeto do qual nós devemos derrubar o veto, é um projeto que procura 

impulsionar o turismo, a folheteria sobre o turismo, principalmente colocar essa folheteria nos 

aviões, nos aviões da Gol, da Azul, da Vasp, da Varig, Transbrasil, todas essas empresas que fazem 

voos Brasil afora.  

Como o Deputado não se encontra aqui, gostaria, Deputado Dilmar... Não onera 

nada, não tem despesa e é investimento em turismo. Nós temos aqui um ex-presidente da Embratur, 

que é o doutor Júlio Campos. Quando Figueiredo governou o Brasil de 79 a 85, o presidente 

Figueiredo desembocou no Brasil um grande programa turístico. 

E aí, nasceu o Terminal Turístico da Salgadeira. O Terminal Turístico da 

Salgadeira nasceu nas gestões de Figueiredo e Júlio Campos, está lá a placa. Até quando comandei, 

a mando do governador Pedro Taques, a segunda grande reforma do terminal, fiz questão de 

restabelecer e recolocar a placa do governo Júlio Campos, que está lá hoje toda limpinha, bonita, 

toda bronzeada.  

E depois doutor Júlio Campos foi vice-presidente da Embratur, então ele sabe 

muito bem como é importante qualquer centavo para o turismo. Uma das vocações, Líder Beto Dois 

a Um, futura deste Estado é o turismo, quando o Brasil descobrir as corredeiras do Chapadão dos 

Parecis, quando o Brasil descobrir a Cachoeira de Utiariti, as belezas do Rio Verde, do Rio 

Papagaio... O Brasil não conhece essas belezas extraordinárias, as belezas de Vila Bela, do Parque 

Ricardo Franco, das centenas de cachoeiras que existem no Parque Ricardo Franco. 

Lá, Deputado Tardin, há cachoeira mais alta que Véu de Noiva, lá no Parque 

Ricardo Franco há a Cachoeira Cascata, há a Cachoeira dos Namorados, a Cascata é a mais alta, 

passa de 120 metros de altura, nós ainda não conhecemos essas belezas, essas maravilhas. 
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Então, tudo que for para o turismo, nós devemos apoiar e votar a favor e nesse 

caso vamos votar SIM, para aprovar e manter esse projeto, Deputado Cláudio, para que o turismo 

possa continuar avançando em Mato Grosso.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Para discutir também, senhor Presidente.  

Quero aqui fazer coro com as palavras do Deputado Wilson com relação a esse 

projeto de autoria do Deputado Xuxu Dal Molin, que realmente não traz ônus nenhum, não traz 

nenhum gasto e que vai ajudar a difundir o turismo no nosso Estado. 

Nós precisamos de ações como essa, que fomente, que leve a todos os lugares a 

potencialidade turística que o Estado de Mato Grosso tem e a presença do guia turístico de forma 

virtual vai proporcionar isso. 

Então, senhor Presidente, também sou a favor da derrubada desse veto por 

entender a importância que ele tem para o Estado de Mato Grosso, o quanto ele será bem-vindo para 

todos nós.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, encerrada a 

discussão, vamos para a votação. Lembrando que, para derrubar o veto, é SIM; para manter o veto é 

NÃO.  

Pode encerrar a votação. Com 12 votos SIM, 7 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 80/2023 (MENSAGEM Nº 111/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 845/2021, que dispõe sobre a criação do cadastro de caprinos e 

ovinos no âmbito do Estado de Mato Grosso, de autoria do Deputado Eduardo Botelho. O parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto. 

Em discussão.  

Novamente, o Governo está insistindo sempre em fazer os vetos dizendo que 

reconhece inclusive que o projeto é bom, mas que a Assembleia não pode fazer. Se nós realmente 

fôssemos atender tudo que o Governo tem feito, nós temos que fechar essa Assembleia, porque tudo 

não pode aqui.  

Bom, vamos para a votação.  

Deputado Cláudio, vamos votar. Deputado Diego já votou, Dilmar Dal Bosco.  

O Sr. Sebastião Rezende – Deputado Botelho, enquanto Vossa Excelência aguarda 

a votação...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, pode falar, Deputado.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – ...gostaria apenas de agradecer e cumprimentar 

todos os nossos companheiros na pessoa do meu amigo Vavá, que é secretário de Administração do 

município de Querência e vereador; o secretário de Finanças Nilo Trevisol, o padre Sebastião Coraci 

e o engenheiro civil Mateus Garcia, ambos do município de Querência. 

Ficam aí os nossos cumprimentos e dizer que eles têm feito um grande trabalho ali 

no município de Querência. Vavá, nosso amigo, tem corrido muito buscando benefícios para o 

município de Querência. Fica aí o nosso registro e o desejo de uma boa estada aqui na Capital nesse 

período. Um abraço a vocês.  

E dizer, Deputado Botelho, quando Vossa Excelência disse da importância da 

Assembleia Legislativa, prova disso foi agora a decisão do STF com relação a uma lei de nossa 

autoria, a Lei nº 10.915, da qual a Assembleia Legislativa derrubou o veto, Deputado Cattani. 

Derrubou o veto, o Governo do Estado entrou com uma ADI e o STF confirmou dizendo: “Não, a 

lei é constitucional. Deputado pode fazer sim”.  
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Veja a situação que nós tivemos agora recentemente, se aquele bandido, aquele 

monstro tivesse a figura dele divulgada em todo o Estado, talvez aquela pessoa que contratou esse 

bandido, esse monstro, não teria contratado, a foto dele estaria espalhada em todo lugar, a Polícia já 

tinha prendido. 

Então, transitou em julgado... Condenou, transitou em julgado um feminicídio, é 

expor a cara desse bandido para o Estado todo, todos nós precisamos ter conhecimento de que 

aquele sujeito é um bandido. Ele com prisão em aberto, decretado e ali tranquilo, trabalhando lá na 

obra e comete uma barbárie, como aconteceu em Sorriso.  

Então, essas coisas precisam ser analisadas com mais cautela, Deputado Botelho, e 

Vossa Excelência tem razão, a Assembleia Legislativa... E aqui quero parabenizar a nossa assessoria 

e os servidores da Assembleia Legislativa, os advogados, que fizeram uma defesa muito boa, 

eficiente, convenceram os ministros do STF de que a lei... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o Deputado.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – ...de que a lei, Deputado Botelho, proposta por 

esta Casa, pela Assembleia Legislativa é constitucional. 

Então, a Lei nº 10.915... Espero que o Governo do Estado disponibilize nos sites a 

partir de agora a figura desses condenados, transitado em julgado, que cometeram feminicídio, para 

que toda a sociedade saiba e que nós não tenhamos... Eu sei que são situações que, às vezes, não dá 

para evitar, mas pelo menos vai ajudar, e muito, a evitar que esse tipo de barbárie continue 

acontecendo no nosso Estado.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Sebastião 

Rezende. Parabéns pela propositura, a lei realmente foi aprovada por unanimidade por esta Casa e 

tem sim... O cadastro vai funcionar, o Supremo confirmou a constitucionalidade da lei.  

Vamos encerrar a votação. Com 11 votos SIM, 8 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 82/2023 (MENSAGEM Nº 113/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 929/2023, que institui o programa “Escrevendo a história dos 

municípios mato-grossenses”, de autoria do Deputado Fábio Tardin. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Fábio Tardin.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente, venho aqui discutir e 

pedir aos nobres Pares que acompanhem o entendimento da CCJ, que analisou tecnicamente o nosso 

projeto e entendeu ser constitucional. 

É um projeto muito simples, mas de suma importância para que se mantenha viva 

a história de cada município do nosso Estado. Nossos municípios guardam riquezas e memórias que, 

muitas vezes, nem os próprios moradores de lá, Deputado Wilson Santos, conhecem, sabem. 

Então, por meio desse projeto, os estudantes poderão aprofundar os seus estudos 

da história local, de onde vivem, por meio de pesquisa de campo, visitas, aprendizados e tudo isso 

será compilado em um livro, editado ali por eles mesmos.  

Fiquei muito surpreso, Deputado Beto, com o veto, Deputado Dilmar, por parte do 

Governo. Não onera o Governo em nada. Nós, Parlamentares, temos responsabilidade de zelar pelo 

nosso passado, projetando o nosso futuro por meio do fortalecimento das nossas culturas e da 

formação dos nossos jovens.  

Por isso, Vossa Excelência, grande líder aqui desta Casa, libera a nossa Bancada 

para nós fazermos a derrubada desse veto e se tornar realidade esse sonho.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos.  
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Novamente, o Governo veta apenas dizendo que a Assembleia não tem essa 

prerrogativa.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, quero parabenizar o colega Deputado 

Fábio Tardin não apenas por esse projeto, mas tem trazido muitas boas ideias aqui, a esta Casa, 

desde que tomou posse em fevereiro último.  

Olha, muitos mato-grossenses conhecem Las Vegas, Hollywood, conhecem Paris, 

fazem foto na Torre Eiffel, Disneylândia, mas não conhecem a belíssima Cachoeira do Salto das 

Nuvens, em Tangará da Serra, não conhecem a extraordinária cachoeira no município de Salto do 

Céu, não tem noção do que é a Cachoeira Utiariti, lá no município de Campo Novo do Parecis, as 

maravilhas do Rio Araguaia, e olha que não citei Chapada nem citei o Pantanal. 

Não conhecem as águas termais de São Pedro da Cipa, Juscimeira, Jaciara, Dom 

Aquino, desconhecem os belíssimos hotéis que existem no município de Alta Floresta, lá no Rio 

Juruena, São Manoel, desconhecem as maravilhas de Juruena, Cotriguaçu, Apiacás. E a proposta do 

Deputado Tardin é neste sentido: de estimular a história de cada município desses.  

Não sabem quem foi Filinto Müller, não sabem que a primeira-dama da história 

republicana do Brasil era uma cuiabana, a esposa do Marechal Manoel Deodoro da Fonseca era 

daqui. Não sabem que Mato Grosso já deu dois presidentes ao Brasil, não sabem que um mato-

grossense foi indicado duas vezes para o Prêmio Nobel da Paz, Deputado Diego. Desconhecem. 

E como que vão conhecer? É por meio de projetos como esse do Deputado Tardin, 

por meio de leitura. E aí, o Governo do Estado... Que já vetou, acabou de vetar aqui a elaboração de 

cadastro para caprinos e ovinos, talvez o assessor não saiba o que é caprino, caprino é bode, cabrito 

e ovinos, mas há o cadastro de bovinos, nós temos 33 milhões de cabeças de gado e temos muitos, 

muitos carneiros em Mato Grosso, que têm que ser cadastrados, tem que ter sanidade, tem que 

acompanhar a vacinação.  

Como é que o Indea, que, na minha opinião, é o melhor órgão público do Estado, o 

que presta os melhores serviços ao Estado é o Indea, há quase 30 anos não tem um foco de aftosa em 

Mato Grosso, parabéns ao Indea, hoje o nosso rebanho bovino não precisa mais de vacina... Como é 

que ele não vai ter um cadastro de ovinos e caprinos? E nós acabamos de dizer ao Governo do 

Estado que ele está certo, tem que manter o veto.  

E aí, faço um apelo, vamos votar SIM, para que possamos enaltecer os dados 

históricos, geográficos deste Estado gigantesco, que atrai tanta gente.  

Parabéns, Deputado Fábio Tardin, não só por esse projeto... (TEMPO 

ESGOTADO)... Vossa Excelência tem trazido excelentes ideias ao Parlamento Estadual.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Dilmar.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhor Presidente, senhores Deputados, a voz 

hoje vai ser difícil, né, Beto? Mas estou imitando Dr. João.  

Mas fico aqui impressionado com o Deputado Wilson Santos e acompanho a 

história do professor Wilson Santos também, o tanto que o Wilson luta pela história de Mato Grosso 

para contar em versos e prosas. 

Sempre uso, Deputado Wilson, Curvelândia, a maior caverna da América Latina e 

ninguém a conhece. Beto já veio falar comigo desse projeto, projeto excepcional do Fábio Tardin.  

Então, aqui a Base está liberada para derrubar o veto do Deputado. (APLAUSOS) 

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos derrubar o 

veto. Lembrando que, para derrubar, é SIM. 

Vamos votar. 
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Júlio Campo Campos, já votou? Barranco...  

Então, vamos encerrar a votação. Com 19 votos SIM e 1 NÃO, o veto está 

derrubado.  

Veto nº 83/2023 (MENSAGEM Nº 91/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 116/2022, que dispõe sobre o direito de o consumidor optar pelo 

pagamento na modalidade “aproximação” de cartão de crédito, de autoria do Deputado Thiago 

Silva. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Thiago Silva.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, colegas Deputados, nós, ano 

passado, estivemos a frente da Comissão de Defesa do Consumidor e uma das principais 

reclamações que nós recebemos quando nós compomos essa comissão foi o aumento de golpes com 

os cartões de aproximação no Estado de Mato Grosso. Aumentou consideravelmente o percentual de 

golpes com esses cartões. 

Hoje, as instituições financeiras estão emitindo esses cartões de aproximação, às 

vezes, sem a autorização do usuário, até mesmo sem definir o limite do valor para liberar o saque ou 

então liberar o débito da aproximação, e sem o usuário decidir optar pelo serviço.  

E aí, o que nós estamos propondo com esse projeto? Primeiro, resguardar o direito 

do cidadão, dar mais segurança nas suas transações e para que ele possa optar por esse serviço da 

aproximação do cartão de crédito, tanto cartão de crédito como cartão de débito, e não venha já 

liberado pela instituição financeira.  

É um pedido, conforme coloquei aqui, que nós recebemos ainda na Comissão do 

Direito do Consumidor. Isso não vai impactar em despesa para o Governo, não vai impactar em 

nenhuma criação de cargos. O que estamos querendo é resguardar o direito do cidadão, o direito do 

cliente da instituição bancária para que ele possa optar por esse serviço de aproximação do cartão.  

Evitando assim golpes, porque às vezes a pessoa recebe o cartão na sua casa de 

forma até errada, entrega no endereço errado, e a pessoa acaba usando esse cartão de forma até... 

Aplicando alguns golpes, e a pessoa, o usuário do cartão fica sabendo disso depois que é notificado 

por alguma empresa de defesa do consumidor.  

Então, gostaria de pedir o apoio dos colegas para que nós possamos derrubar esse 

veto do Governo.  

Muito obrigado.  

O Sr. Sebastião Rezende – Senhor Presidente, também para discutir. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Como Presidente da Comissão de Defesa do 

Consumidor, senhor Presidente, também defendo o projeto de autoria do Deputado Thiago Silva por 

entender que é importante que o consumidor tenha essa liberdade, para que ele possa optar ou não 

por esse tipo de procedimento. 

É realmente inadmissível que instituições financeiras aceitem esse tipo de 

procedimento, de modalidade de pagamento sem a anuência do consumidor, da pessoa, do titular. 

Esse projeto de lei de autoria do Deputado Thiago Silva, exatamente, resguarda o direito do 

consumidor. Então, tem nosso apoio nesse sentido, senhor Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Deputado Dilmar Dal Bosco.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Senhor Presidente, senhores Deputados, até não 

ia usar a tribuna, senhor Presidente. Analisem comigo o mérito, o mérito realmente é verdadeiro, o 
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mérito é verdadeiro. Mas nós estamos entrando numa tecnologia... Há pouco tempo, nós não 

fazíamos Sessões virtuais, era tudo presencial. 

Esses dias, até discutindo sobre a votação da própria AMM, que tinha que ser 

presencial... Porque não sabia que o prefeito lá no seu município ia votar no seu celular. Olha, o 

celular é uma coisa pessoal, a modernidade veio para isso, o cartão é uma modernidade que veio 

para facilitar transações financeiras. 

Antigamente, um pouco bem antigo, quando trabalhava numa grande instituição 

bancária, nós anotamos o débito e o crédito numa folha; débito, um cheque; crédito, um depósito. 

Depois, veio o sistema on-line, em que deposita de Cuiabá lá para São Paulo. 

Nós tínhamos medo de que sumiria o dinheiro, ia acabar com o dinheiro. A 

modernidade é para isso, então não tem como você fazer cartões individuais, isso que está na 

inconstitucionalidade e no veto.  

Então, gostaria só de pedir para a manutenção do veto. O mérito até concordo, mas 

o cartão é pessoal, a pessoa tem que ter o cuidado e zelo por ele, por isso da inconstitucionalidade.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ninguém mais para discutir, 

vamos para a votação.  

Deputado Cláudio, Deputado Gilmar Miranda, vamos votar. E vamos... Deputado 

Cláudio já votou?  

Ok, então vamos encerrar a votação. Com 13 votos SIM, 7 NÃO, o veto foi 

derrubado.  

Veto nº 84/2023 (MENSAGEM Nº 92/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 348/2021, que acrescenta dispositivos à Lei nº 9.644, de 17 de 

novembro de 2011, que define critérios para nomeação e exercício dos cargos de secretários de 

Estado, de autoria do Deputado Delegado Claudinei. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Ninguém para discutir, então vamos para a votação.  

Beto Dois a Um, Diego Guimarães, Diego...  

Então, vamos encerrar a votação. Com 10 votos SIM, 10 NÃO, o veto está 

mantido.  

Veto nº 85/2023 (MENSAGEM Nº 93/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 398/2023, que dispõe sobre a conversão de milhas e outros benefícios 

provenientes de passagens aéreas adquiridas com recursos públicos do Poder Legislativo e do Poder 

Executivo para todos os atletas e paratletas do Estado de Mato Grosso, (DE AUTORIA DO 

DEPUTADO VALDIR BARRANCO). O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é 

pela derrubada do veto.  

Para discutir, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, raramente peço por derrubada, 

até porque sei que é uma missão muito difícil. Mas esse veto... Quero parabenizar já a Comissão de 

Constituição e Justiça desta Casa, que analisou e se manifestou pela derrubada.  

Nós temos uma enorme dificuldade no financiamento do esporte no Brasil como 

um todo e no Estado de Mato Grosso das nossas estrelas, das crianças que estão pelos rincões do 

nosso Estado, que raramente têm o apoio do Poder Público para que elas possam prosperar nas 

carreiras que elas sonham e com os dons que elas têm naturalmente nas várias modalidades de 

esporte. 

Então, nós propusemos esse projeto de lei, que teve o veto, que é para que nós 

possamos... Que tanto o Executivo quanto o Legislativo possam fazer a conversão das milhas das 
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compras de passagens, transformando essas milhas em recursos para a aplicação no incentivo aos 

atletas, ao esporte do Estado de Mato Grosso.  

Então, diante... Quem já foi prefeito sabe disso, Beto, que foi secretário de esporte 

e atua muito no esporte, sabe disso, nós temos uma grande dificuldade, e as crianças, os jovens, 

principalmente das periferias, dos municípios de interior, sabem a dificuldade que é acessar algum 

recurso, e eles praticam esportes muitas vezes sem nenhuma condição.  

Portanto, gostaria muito de pedir a derrubada desse veto, pelo incentivo ao esporte, 

aos esportistas, aos atletas, aos que sonham com a carreira no esporte no nosso Estado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Olha, Deputado Valdir 

Barranco, realmente não sei nem quem que fica com essas milhas. Deputado Beto, o senhor sabe 

explicar? Alguém sabe? Eu não sei. Como é que fica isso? As milhas que é comprado... As 

passagens que são compradas com dinheiro público?  

Oi? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, nunca pensou. Deputado 

Dilmar também não sabe. Barranco foi prefeito; você sabe, Barranco, quem que fica? Eu não sei 

também. (RISOS)  

Eu acho que alguém deve usufruir delas, sempre tem alguém que usufrui disso, 

né? Mas eu não sei quem que é.  

Vamos para a votação. Lembrando que SIM derruba o veto, NÃO mantém o veto.  

Vamos, Deputados, Fabinho... Acabou a votação. 

Vamos encerrar a votação. Com 12 votos SIM... Poxa vida, faltou um, hein! Seria 

interessante derrubar esse, pelo menos teria uma destinação, né?  

Bom, com 12 votos favoráveis e 8 contrários, o veto está mantido.  

Oi? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...sempre é o painel, né? 

(RISOS)  

Veto nº 86/2023, veto total ao projeto de lei que denomina Ponte Olívio Saqui a 

ponte sobre o Rio Jaú, de autoria da Deputada Janaina Riva.  

 (O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...tá aí, agora não sei, Deputado.  

O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do 

veto.  

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 86/2023, MENSAGEM Nº 94/2023, VETO TOTAL 

APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 161/2023, QUE DENOMINA PONTE OLÍVIO SAQUI A 

PONTE SOBRE O RIO JAÚ, LOCALIZADA NA MT-325, NO MUNICÍPIO DE JUARA, DE 

AUTORIA DA DEPUTADA JANAINA RIVA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão...  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, nós não podemos porque a 

pauta está sobrestada. Então, nós temos que votar todos os vetos que estão vencidos.  

Liga para ela e pergunta.  

Eu acho que é para derrubar o veto, mas acho justo que derrube o veto; depois, se 

não for, muda. A Deputada Janaina está pedindo para derrubar o veto. Vamos derrubar o veto.  

Então, pode abrir a votação.  
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Colocar nome é prerrogativa da Assembleia, não adianta, até isso o Governo quer 

tirar da Assembleia.  

Voto para derrubar é SIM, não esquece não. (RISOS) 

O Sr. Dilmar Dal Bosco – Presidente, Questão de Ordem.  

Até vou fazer um pedido a Vossa Excelência, pela Mesa Diretora, pedir 

informação de onde que fica essa ponte? Porque no projeto está na MT, e a justificativa do veto é 

porque é numa estrada vicinal. 

Eu acho que houve um grande equívoco ao fazer esse veto pelo Governo. Se é uma 

MT, prerrogativa da Assembleia Legislativa. Então, acho que tem que pedir a informação também.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos, Fábio Tardin, 

Deputado Wilson Santos, para votar.  

(O SR. WILSON SANTOS DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...carregador tem aí, chefe; do 

lado aí, pega o carregador.  

Então, vamos encerrar a votação. Espero que não falte um voto.  

Com (SEM ÁUDIO) votos SIM, 4 NÃO, o veto foi derrubado.  

O senhor está salvo, Deputado Wilson, não precisou. (RISOS)  

Veto nº 87, veto total aposto ao Projeto de Lei nº 557, que dispõe sobre a garantia 

de oferta da prática de drenagem linfática nas unidades do SUS, de autoria do Deputado Lúdio 

Cabral. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 87/2023, MENSAGEM Nº 122/2023, VETO TOTAL 

APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 557/2023, QUE DISPÕE SOBRE A GARANTIA DE 

OFERTA DA PRÁTICA DE DRENAGEM LINFÁTICA MANUAL NAS UNIDADES DE 

ASSISTÊNCIA À SAÚDE DO SUS AOS PACIENTES COM LINFEDEMA E MULHERES 

SUBMETIDAS À MASTECTOMIA PARA TRATAMENTO DE CÂNCER DE MAMA, DE 

AUTORIA DO DEPUTADO LÚDIO CABRAL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Ninguém para 

discutir, então vamos para a votação.  

Deputado Beto Dois a Um, Diego Guimarães, Fábio Tardin...  

Encerrar a votação... Ah, espera aí, o Wilson vai votar. Eu acho que nessa você 

não consegue mais, Wilson, só na próxima.  

Então, vamos encerrar a votação. Com 12 votos SIM, 7 NÃO – faltou o voto do 

Wilson, hein! –, o veto foi mantido. 

Veto nº 88/2023 (MENSAGEM Nº 123/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 108/2023, que dispõe sobre a fomentação e criação de salas de interação, 

inovação social, tecnológica e pedagógica no ambiente das escolas públicas, de autoria do Deputado 

Thiago Silva. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Thiago não vai discutir, então vamos para a votação.  

Deputado Beto Dois a Um... Beto gosta, que toda hora falo o nome dele aqui, Beto 

Dois a Um. (RISOS) 

Vamos encerrar a votação. Com 12 votos SIM... Nossa, está toda hora batendo na 

trave, gente! Está faltando um. O veto foi mantido.  

O Sr. Valdir Barranco – Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim, Deputado.  

Só pela Ordem, para votar veto o quórum está muito baixo, muito baixo. Eu 

entendo que... Se a gente for fazer a conferência de quórum aqui, vai ter 13, mas era no mínimo 
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importante que os colegas que estão aqui na Casa viessem para o plenário para ajudar a votar, 

porque há vetos aqui que a gente derrubaria, que é importante, independentemente de quem seja. 

E estou vendo que se ausentaram vários colegas aqui no decorrer desta manhã.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mas as votações estão dando 

em torno de 20 Deputados.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Então, quero pedir conferência de quórum.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Olha aí, olha aí.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Quero pedir, porque não há 20 aqui. Há um ali na 

tela e 14 aqui. Cadê os outros?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Estão de forma virtual, 

Deputado.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Mas não estão na tela.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, mas na hora que sai o 

voto... Quer ver? Quantos que estão de forma virtual? Apareçam aí.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Está no mínimo estranho isso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, o Deputado pode ficar 

com o tablet dentro lá na sala dele, Deputado. Ele está com o tablet, está virtualmente.  

Quando é de forma virtual, aparece ali... Quando você chama, quem está presente 

e está conectado, aparece conectado.  

Mostra aí para nós quem que está conectado, por favor. Quem que está no link 

conectado.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, pela Ordem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Eu imagino que uma sessão de vetos é diferente 

da sessão normal da qual participamos. Para pessoa estar on-line em dois lugares, é desnecessário. 

Se o tablet do Parlamentar, que é onde ele vota, está logado, ele está participando da sessão pelo 

tablet.  

É uma prerrogativa do Deputado, é sim, é a prerrogativa do Deputado. A 

prerrogativa do Deputado que estou falando é a de participar da sessão pelo tablet, ele está 

participando, está logado, aqui todos os Deputados reconhecem isso.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, aí é uma responsabilidade 

pessoal do Deputado, é do Deputado. Se ele delegou para alguém votar com as determinações dele, 

a responsabilidade é dele, não é da Casa. Aí, ele aparece conectado na votação, Wilson, de veto não 

aparece...  

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, veja bem, se nós formos 

acusar os Deputados aqui que estão fazendo plágio com seu tablet, aí nós temos que provar que o 

cara realmente está fazendo essa falcatrua. Nós não podemos aceitar que insinuem que um Deputado 

esteja mandando outro votar no lugar dele. A não ser que nós temos prova disso, né? O colega 

Barranco, que é do PT, o próprio colega seu, que é o Lúdio, está com o tablet e está votando.  

O Sr. Valdir Barranco – Senhor Presidente, pela Ordem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Nas sessões aqui, a imprensa está acompanhando, 

ou você está presencialmente, fisicamente aqui, ou você ingressou na plataforma da Zoom, 

remotamente, que nós começamos a utilizar no período da pandemia, você tem que estar ingresso 

com a presença na plataforma e pode sim utilizar o tablet para votar, agora quem não está ingresso 

pela plataforma Zoom não está presente, não tem como provar que ele está presente.  
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Portanto, é uma questão moral desta Assembleia, Deputado Cattani, pelo amor de 

Deus não vem aqui... Vossa Excelência que disse que está ali; mas, se não registrou a presença no 

Zoom, não está comprovada a presença. 

Então, nós temos que acabar com a plataforma Zoom e voltar a presença física, 

para aquela senha que nós tínhamos aqui, com a qual cada um chega aqui e registra, e quem está 

assistindo sabe se ele está presente ou se ele não está. 

Uma vez que já acabou a pandemia, vamos voltar a presença física, com a senha 

que cada um tinha aqui anteriormente.  

Não dá, gente, pelo amor de Deus!  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos continuar a votação.  

Quero registrar também para os senhores que a votação no Senado também é feita 

dessa forma, o senador registra o voto dele e não há necessidade de aparecer o rosto dele.  

Agora, se vocês discutirem no próximo Colégio de Líderes, se quiserem mudar... 

Eu sou escravo da maioria aqui, do Regimento. (RISOS) 

Vamos continuar a votação.  

Veto nº 89 (VETO Nº 89/2023, MENSAGEM Nº 130/2023, EM DISCUSSÃO 

ÚNICA), veto parcial aposto ao Projeto de Lei nº 28/2023, que dispõe sobre a obrigatoriedade de 

informações quanto à cobrança da taxa de serviço, de autoria do Deputado Eduardo Botelho. O 

parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Ele vetou o artigo 3º, que diz o seguinte: “Fica vedada a cobrança de taxa de 

serviço por estabelecimentos comerciais que operem com delivery”. 

Bom, vamos para a votação.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é a taxa... Bom...  

Lembrando que SIM derruba o veto.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) –... porque taxa de serviço... 

Quando faz o delivery, ele já cobra a taxa de entrega, então não teria taxa de serviço. 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...mas qual que é a taxa que ele 

cobra? Ele já cobra o alimento, cobra a entrega. 

Taxa de serviço é quando você tem um garçom, quando você está entregando 

aquele serviço ali, tem alguém para chegar à mesa. 

Fui dono de restaurante, Deputado Diego. Essa é a taxa de serviço. Agora, quando 

você faz, prepara alimento ali, você cobra, e você está cobrando a entrega, não tem sentido cobrar 

taxa de serviço.  

Mas vamos lá... Isso, Barranco, muito bem, o melhor restaurante de Diamantino 

era meu.  

Deputado Wilson Santos, Wilson está... O Wilson não está dando certo com a 

tecnologia. Você é ainda do tempo daquelas calculadoras de mudar o... (RISOS) 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, mimeógrafo.  

Vou encerrar a votação. Vamos encerrar. (SEM ÁUDIO) SIM e 9 NÃO, o veto 

está mantido.  

Veto nº 90/2023, veto parcial ao projeto do Deputado Júlio Campos, ao projeto 

denominado “Adote um Animal”. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto. 
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(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 90/2023, MENSAGEM Nº 131/2023, VETO PARCIAL 

APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 991/2023, QUE INSTITUI O PROGRAMA ESTADUAL 

“ADOTE UM ANIMAL”, DE AUTORIA DO DEPUTADO JÚLIO CAMPOS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir... Não poderia ser 

diferente, né, Júlio? Você, Presidente da CCJ. (RISOS)  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Parlamentares, nós 

apresentamos o projeto Adote um Animal, justamente para prestigiar todas aquelas pessoas que têm 

interesse em ter um pequeno animal na sua casa, na sua residência. Lamentavelmente, o governador 

opôs o veto porque nós demos um prazo para regulamentar isso pelo Estado.  

Eu quero fazer um apelo para que possamos realmente derrubar esse veto.  

Muito obrigado àqueles que nos ajudarem a votar a favor da derrubada do veto.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, vamos para a votação. 

Lembrando que SIM derruba o veto.  

Vamos encerrar a votação. Com 13 votos SIM, 7 NÃO, o veto foi derrubado.  

Parabéns, Júlio.  

Veto nº 92/2023 (MENSAGEM Nº 133/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 649/2023, que dispõe sobre a obrigação das instituições financeiras 

efetivarem a prova de vida mediante atestado médico que comprove a impossibilidade de locomoção 

do cliente cadastrado (OBRIGADO A FAZER A PROVA DE VIDA PARA FINS DE 

CADASTRAMENTO E/OU RECEBIMENTO DE BENEFÍCIOS), de autoria do Deputado Faissal. 

O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... É pela manutenção do veto, o parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela manutenção do veto.  

A justificativa é que cadastros bancários não são regidos pelo Estado e sim pela 

União.   

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Bom, vamos encerrar a votação. Com 8 votos SIM, 11 NÃO, o veto foi mantido.  

Veto nº 93/2023 (MENSAGEM Nº 134/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 1.034/2023, que dispõe sobre a assistência jurídica gratuita pelo Estado às 

categorias mencionadas. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

manutenção do veto, projeto de autoria do Deputado Elizeu Nascimento.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Deputado Wilson, conseguiu? Não conseguiu? Está carregando? É.  

Vamos... Deputado Thiago Silva, vota.  

Vamos encerrar a votação.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, mas nós estamos na 

primeira sessão, Wilson; faltam só seis, depois nós temos a segunda sessão.  

Pode encerrar a votação, pode encerrar a votação, por favor.  

Com 12 votos SIM, 7 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 94/2023 (MENSAGEM Nº 144/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

parcial ao Projeto de Lei nº 33/2023, que institui a política estadual para o estímulo da atividade de 

cuidador de idosos, de autoria do Deputado Eduardo Botelho. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Ele vetou... Não sei por que ele vetou esse artigo, que fala “Esta lei será 

regulamentada nos termos do artigo 38-A da Constituição Estadual”.  

Não entendi qual foi a justificativa desse veto.  
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(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, vetou artigo, por quê? 

Nem... Olha, é impressionante, né, nem prazo nós não estipulamos aqui.  

O Sr. Wilson Santos – Enquanto o Presidente manuseia o projeto, quero avisar o 

pessoal que está aqui nas galerias, pessoal da área da mineração, que esse projeto não vai ser votado 

hoje, o PLC nº 64 não vai ser votado, não está na pauta, nem da 1ª sessão nem da 2ª. 

O que haverá é uma audiência pública às 16h, para a qual vocês todos estão 

convidados. Essa matéria só deve entrar em pauta a partir da semana que vem. Então, hoje não está 

pautada, só para vocês terem informação do que está acontecendo.  

E dizer, Presidente, que o questionamento que o Deputado Barranco levantou aqui 

é pertinente. Tem Deputado aí que não está votando, ele provavelmente delegou algum assessor para 

que vote, e esse voto está sendo validado. E eu que estou aqui presente, eu que disse o meu voto 

SIM, não é contabilizado. 

Então, nós precisamos modificar o Regimento Interno da Casa. Mesmo havendo 

votação secreta, a votação secreta não impõe a obrigatoriedade, é uma cobertura que é dada ao voto 

do Parlamentar, mas se ele quiser externar o seu voto nada o impede. 

Então, gostaria de propor que nós façamos uma alteração no Regimento Interno, 

infelizmente acabou a bateria do meu tablet e houve um prejuízo gigantesco.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – A votação de derrubada de 

veto, Deputado Elizeu, é secreta. Não posso computar voto nominal de um Deputado. O senhor tem 

que entender isso.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...mas não posso computar, não 

posso computar o voto dele. 

Agora, cabe ao Deputado...  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO (FORA DO MICROFONE) – Então, o Deputado 

tem que ir embora, ele está sendo inútil aqui então, a presença dele está sendo inútil. Estou errado? 

Ele não pode votar, está sendo inútil a presença dele, então tem que invalidar a presença do 

Deputado Wilson, se o voto dele não vale, o verbal.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...bom, então vamos continuar a 

votação. 

Eu acho que o voto secreto do veto é a melhor coisa que tem, o dia que acabar com 

o voto secreto de veto, Deputado Diego, não vai derrubar mais nada nesta Casa, nada.  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, talvez esse, mas veto de 

Governo mesmo que viria, a maioria, você não derruba. 

O veto é para dar... 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO (FORA DO MICROFONE) – Ninguém está 

questionando a questão do voto secreto, nós estamos aqui questionando a presença do Deputado 

pelo tablet dele estar descarregado. 

É uma situação, não tem nada a ver com essa outra situação. Aí, o senhor pegar... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...eu sei, Deputado Elizeu, 

Deputado Elizeu...  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO (FORA DO MICROFONE) – ...aqui já houve 

gente que votou por áudio aqui...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...não, mas, quando a votação é 

nominal, pode; agora, quando é voto secreto não pode, Deputado.  
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Quero que o senhor entenda o seguinte: eu aqui, Botelho, sou escravo do 

Regimento, e o Regimento diz que é secreto; secreto, você não pode saber.  

Bom, vamos continuar a votação. 

Agora, essa questão dos tablets, vocês podem colocar no Colégio de Líderes essa 

discussão, eu acho que é uma discussão interna, e o que ficar decidido eu aceito, estou pronto para 

fazer, hoje o que está valendo é isso. 

Se vocês colocarem: “não, só vai valer presencial aqui”, e a maioria decidir assim, 

eu aceito, não tem problema, eu sou escravo do Regimento e da maioria. Nós estamos inclusive 

mandando mensagens nos grupos para os Deputados: “Deputados, verifiquem se os mesmos estão 

carregados e atualizados antes de começar a Sessão”. Cabe ao Deputado verificar se o tablet está 

carregado.  

Bom, vamos para a votação.  

Cláudio Ferreira, agradar todo mundo, meu amigo, você não vai conseguir nunca. 

(RISOS) 

Olha, gente, o Fabinho está pedindo aqui para fazer um intervalo para o almoço, só 

que nós temos... Nós não terminamos ainda os vetos da 1ª sessão. Depois, nós temos mais 17 vetos 

para a 2ª sessão. Se vocês quiserem fazer o intervalo, nós fazemos, suspendo a Sessão.  

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Faltam seis, então vamos 

acelerar, vamos combinar assim. 

Vamos votar.  

Deputado Cláudio Ferreira, Dilmar Dal Bosco, Fábio Tardin, Gilberto Cattani, 

Juca do Guaraná, Sebastião Rezende, Thiago Silva, Valdir Barranco faltam votar.  

Vamos encerrar a votação. Com 8 votos SIM e 11 NÃO, o veto foi mantido. 

Seu voto não ia alterar nada mesmo. (RISOS) 

Veto parcial ao Projeto de Lei nº 945/2023, que dispõe sobre o Programa CNH 

Social. O parecer da Comissão é pela derrubada do veto. 

Foram feitos dois vetos. Veto nº 1, vetou o parágrafo único que “considera-se de 

baixa renda, para os fins desta lei:  

I - Ter renda mensal de até meio salário-mínimo por pessoa ou;  

II - Ter renda mensal familiar total de até três salários-mínimos.” 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 95/2023 – VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 145/2023, 

VETO AO PARÁGRAFO ÚNICO DO ARTIGO 1º DO PROJETO DE LEI Nº 945/2023, QUE 

DISPÕE SOBRE O PROGRAMA CNH SOCIAL NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO 

GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, DE AUTORIA DO DEPUTADO CLÁUDIO 

FERREIRA. O PARECER DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO É 

PELA DERRUBADA DO VETO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão... Para discutir, 

Deputado Cláudio. 

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Senhor Presidente, caros Pares, quero pedir vosso 

apoio para derrubar esse veto, já houve consenso da Base, né, Deputado Dilmar? É importante aqui 

que se diga que esse veto estaria limitando o financiamento da CNH Social, da carteira de motorista 

gratuita para quem não pode pagar.  

Nós sabemos que o financiamento inicialmente proposto vai cobrir todas as 

despesas, e o veto limitava o financiamento somente às taxas de governo, e essas taxas perfaziam 

um percentual muito pequeno, cerca de 600 reais, mas procuramos o Governo e conseguimos o 

consenso de ter o financiamento completo da CNH Social para quem não pode pagar.  
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Portanto, gostaria de pedir o apoio dos caros Pares. Nós sabemos que aqui há 

muita coisa boa que poderia sair para a sociedade, e às vezes não sai, às vezes só o Governo, o 

Executivo pode fazer essas entregas. 

Então, quando podemos realmente fazer essas entregas, é bom que se faça aqui por 

meio de projeto dos Deputados, por meio desta Casa de Leis. Portanto, queria pedir o vosso apoio 

para derrubar esse veto.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Beleza, Deputado, concordo 

com o senhor.  

Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Apenas, senhor Presidente, para dizer que também 

sou autor desse projeto junto com o Deputado Cláudio. Na época em que ele apresentou, eu pedi 

autorização dele se podia assinar junto e ele autorizou-me. E eu gostaria de consultá-lo, quero 

consultar Vossa Excelência se posso ser mantido como coautor, que mantenha o meu nome como 

coautor.  

E o projeto é muito importante, porque hoje você tirar uma CNH... Está quanto 

hoje, Cláudio? Mais de 2 mil reais? Mais de 3 mil reais. Olha, quantos motoristas práticos estão aí 

fugindo como se fossem bandidos, porque não tem esses 3 mil reais.  

Quando o senhor... Na minha opinião, foi a melhor ideia que o senhor trouxe este 

ano a esta Casa, uma ideia que veio ao encontro de milhares, dezenas de milhares de mato-

grossenses. Há muita gente, principalmente na zona rural, caseiros, capatazes de fazendas, que não 

tem esses 3 mil reais para adquirir a sua CNH.  

Então, quero parabenizar Vossa Excelência e solicitar a Vossa Excelência que 

mantenha o nome deste humilde galináceo como coautor desse projeto.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, também para fazer coro à 

fala tanto do Deputado Cláudio quanto do Deputado Wilson. Na realidade, o projeto é muito 

importante, vai beneficiar realmente milhares de pessoas que hoje vivem com muita dificuldade e 

que para tirar uma carteira de habilitação, em algumas situações, chega a 4 mil reais. 

E vai ter essa carteira a custo zero, né, Deputado Cláudio? Então, entendo que é 

extremamente oportuno e tem o nosso apoio.  

Também não sei, Deputado Cláudio, por que retiraram o meu nome da coautoria, 

igual o Deputado Wilson. Eu não sei, não consigo entender, nós estávamos como coautores, e aí 

retiraram. Estou na mesma situação do Deputado Wilson, querendo descobrir quem retirou o meu 

nome como coautor desse projeto, Deputado Cláudio. 

Se Vossa Excelência puder responder; porque, como o Deputado Wilson disse, 

não tem sentido retirar o nome do Deputado da coautoria.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Diego, também 

coautor.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, não! Na verdade, quero parabenizar 

aqui o Deputado Cláudio, cumprimentar também todos aqueles que aqui estão, todas as 

cooperativas, os garimpeiros do Estado de Mato Grosso, especialmente a Coogavepe, a Cooperativa 

do Vale do Rio Peixoto, em nome do Flávio, também do Gilson, todos aqueles que... Paulistinha, eu 

vi que está aí também no movimento junto com os trabalhadores, com as trabalhadoras.  
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Eu tive a oportunidade de advogar para a Coogavepe na gestão anterior, na do 

Gilson, e vejo que essa pauta é extremamente relevante. Nós vamos tratar hoje sobre essa questão da 

exploração em área de reserva legal, que trará ainda o acréscimo de 10% na proteção ambiental.  

Mas tratando do projeto de lei do Deputado Cláudio. Deputado Cláudio, quero 

aqui fazer uma provocação ao Governo, e aí ao Líder do Governo, ao chefe da Casa Civil, que, 

nesse programa da CNH Social, se priorize as mulheres e que se priorize a formação de mão de obra 

de trabalhadoras.  

Lá em Rondonópolis, tive a oportunidade, Deputado Nininho, de ir a uma 

transportadora, eles têm aproximadamente 500 carretas que rodam estradas. E eles falaram da 

importância da inserção da esposa no mercado de trabalho do transporte, que o índice de problemas 

com motorista homem quando ele tem a sua esposa no trecho com ela também guiando um 

caminhão, uma carreta é muito menor. 

E com aquele que tem a sua família no trecho, com quem ele almoça junto, ele 

dorme junto, ele viaja junto, os índices de problema com acidente, com uso de drogas, bebida 

alcoólica, problema familiar são muito menores.  

Mas o problema, o grande entrave para que essas mulheres entrem nesse mercado 

de trabalho é a dificuldade de tirar uma carteira de motorista, a carteira D, eu acho que é C ou D, 

que é para poder fazer transporte de cargas. Então, parabéns, Deputado Cláudio, parabéns ao 

Governo, que vai lançar esse programa da CNH Social. 

Mas fica a ressalva, que priorize a formação da mão de obra de mulheres esposas 

de caminhoneiros para que elas possam também labutar nas estradas. Elas são melhores de volante 

do que os homens e elas também seguram o homem; porque, junto com a esposa, eles vão almoçar 

juntos, vão dormir juntos, vai ter menos violência, os problemas familiares diminuem, o 

distanciamento da estrada traz, muitas das vezes, um divórcio, problema com o filho. 

E os índices que me foram apresentados nessa transportadora são que, quando eles 

trabalham juntos, a família ganha mais dinheiro obviamente, mas também a família é preservada, 

tendo a esposa no trecho.  

Então, fica essa ressalva e conte com o meu voto, Deputado Cláudio Ferreira.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um coautor, Deputado 

Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, aos 

trabalhadores aqui da cooperativa mineradora, sejam bem-vindos.  

Senhor Presidente, venho à tribuna defender também a derrubada do veto do 

projeto de autoria do Deputado Cláudio Ferreira, CNH Social, que é um projeto de grande 

relevância, e que inclusive também tinha meu nome como coautor, nosso nome, né, Deputado 

Wilson, mas...  

E até relembro aqui, Deputado Sebastião, que, no primeiro mandato integral que 

passamos por esta Casa, fui autor de um projeto similar ao projeto do Deputado Cláudio, mas as 

comissões, infelizmente, não deixaram que ele desse sequência.  

Mas, neste momento, nós temos esse projeto, sem vaidade, projeto de autoria do 

Deputado, passou pelas comissões e lá nós demos o nosso total apoio e assinamos ainda como 

coautor desse projeto. 

E hoje nós viemos aqui defender para que esse veto seja derrubado, e a CNH 

Social seja realmente algo que venha ao encontro das necessidades daquelas pessoas mais humildes, 

que mais necessitam, principalmente naqueles bairros mais carentes de Cuiabá e todo o Estado de 

Mato Grosso.  
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E eu me refiro a bairros como o Bairro Novo Paraíso, Bairro 1º de Março, Bairro 

Altos da Serra, Bairro Doutor Fábio, enfim, são bairros em que temos grandes profissionais, temos 

tantas pessoas que realmente precisam de um apoio desses, público, e com certeza esse trabalho será 

de grande relevância.  

Acredito no trabalho do Deputado Cláudio Ferreira, que lá na cidade de 

Rondonópolis irá fazer a diferença para as pessoas humildes, que precisam desse incentivo para ter 

uma carteira de motorista profissional.  

Parabéns, Deputado Cláudio, parabéns a todos os Deputados que estão 

empenhados para que esse projeto seja realmente aprovado, assim como foi na primeira; agora, 

derrubando o veto, e nós possamos ter a sanção dessa lei de grande relevância social.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, então vamos para a 

votação. 

Pode abrir a votação e pode abrir a palavra para o Deputado, enquanto estão 

votando.  

Lembrando apenas que SIM derruba o veto, muito bem lembrado.  

O SR. GILMAR MIRANDA – Gostaria aqui de endossar a palavra dos colegas 

que me antecederam aqui e, claro, parabenizar o Deputado pelo projeto, inclusive quero aqui dizer o 

seguinte: que esse projeto não é só um projeto importante, ele é um projeto essencial para o Estado 

de Mato Grosso. 

Parabéns, Deputado, e parabéns também à Casa, porque é desta forma que nós 

vamos conseguir favorecer, principalmente, a população mais carente do Estado.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, vamos esperar o 

Deputado Gilmar votar, porque ele estava...  

Lembrando que SIM derruba o veto.  

Votou, Deputado Gilmar? 

Ok, então vamos encerrar a votação. Com 15 votos SIM, 5 NÃO, o veto foi 

derrubado. (APLAUSOS) 

Veto nº 2 – são 3 vetos, hein! –, das aulas práticas e teóricas.  

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 95/2023 – VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 145/2023, 

VETO AO INCISO VI DO ARTIGO 2º DO PROJETO DE LEI Nº 945/2023, QUE DISPÕE 

SOBRE O PROGRAMA CNH SOCIAL NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS, DE AUTORIA DO DEPUTADO CLÁUDIO FERREIRA. O 

PARECER DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO É PELA 

DERRUBADA DO VETO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pode abrir a votação. Encerra 

essa e abre a votação do artigo 2º. 

Abrir a próxima votação, encerrar essa e abrir a próxima.  

Próximo veto é o veto 2, ao artigo 2º, ele vetou o parágrafo VI (LEIA-SE 

“VETOU O INCISO VI”), que diz das aulas práticas e teóricas.  

Vamos para a votação.  

Deputado Cláudio, é a mesma coisa, né? Derrubar o veto. 

Lembrando que, para derrubar, é SIM.  

Vamos para a votação. Eu já votei.  

Deputado Fábio Tardin, Juca do Guaraná...  
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Aí, vai faltar um voto, aí... Vamos, Juca do Guaraná e Fábio Tardin. Juca? Juca já 

foi almoçar, já correu na frente de todo mundo. (RISOS) 

Vamos encerrar a votação... Já votou, Juca?  

Então, vamos encerrar a votação. Com (FALHA NO ÁUDIO) votos SIM, 5 NÃO, 

o veto foi derrubado.  

Veto nº 3, “As despesas necessárias para a consecução do Programa correrão à 

conta de dotação orçamentária própria com recursos oriundos do Fundo Estadual de Combate e 

Erradicação da Pobreza (OU OUTRO QUE VIER A SUBSTITUÍ-LO)”. 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 95/2023 – VETO PARCIAL –, MENSAGEM Nº 145/2023, 

VETO AO ARTIGO 5º DO PROJETO DE LEI Nº 945/2023, QUE DISPÕE SOBRE O 

PROGRAMA CNH SOCIAL NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS, DE AUTORIA DO DEPUTADO CLÁUDIO FERREIRA. O PARECER DA 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO É PELA DERRUBADA DO VETO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos derrubar esse veto, acho 

importante, o dinheiro tem que sair daí mesmo, tem que sair de algum lugar.  

Então, vamos para a votação. É o veto 3.  

Vamos lá, Deputado Gilberto Cattani, Deputado Juca, vamos votar. 

Lembrando que SIM é para derrubar o veto.  

Pode encerrar a votação. Com 17 SIM, 3 NÃO, o veto 3 também foi derrubado.  

Muito bem, Cláudio. (APLAUSOS) 

Veto nº 96/2023 (MENSAGEM Nº 146/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

parcial ao Projeto de Lei nº 1.089/2023, que dispõe sobre a conscientização e informação sobre a 

doença angioedema hereditário (NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS), de autoria do Deputado Paulo Araújo. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça (E REDAÇÃO) é pela derrubada do veto em relação ao artigo 3º.  

Ele vetou apenas o artigo 3º.  

Vamos para a votação. Pode abrir a votação. Vamos para a votação.  

Fábio Tardin, Fábio Tardin...  

Vamos encerrar a votação. Com 11 votos SIM, 9 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 97/2023 (MENSAGEM Nº 147/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 616/2023, que determina que seja disponibilizado em sites e 

aplicativos de órgãos do Governo (DO ESTADO DE MATO GROSSO) um ícone destinado a 

realização de denúncias de crimes cometidos contra crianças e adolescentes (EM TODO O 

ESTADO), de autoria do Deputado Valdir Barranco. O parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Presidente, bem rapidamente. Eu ouvi aqui o 

Deputado Sebastião Rezende falando do projeto dele que teve o veto do Governo, nós derrubamos o 

veto, o Governo ingressou com uma ADI, e nesse interim não ficou valendo a lei. Tivemos o 

episódio grotesco, nojento, daquele animal lá em Sorriso, e, caso tivesse em vigor a lei, isso poderia 

ter sido evitado.  

Aqui, o projeto de lei objetiva apenas que, nos sites e nos aplicativos oficiais do 

Governo, ele possa colocar um ícone para, quando alguém souber de alguma violência praticada 

contra criança e adolescente, que possa ter a facilidade de nesse site fazer a denúncia e manter o seu 

anonimato.  

Portanto, peço a derrubada do veto em nome das crianças e dos adolescentes que 

são vítimas de violência.  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos para a votação. 

Lembrando que SIM derruba o veto.  

Vamos, acelera. Beto Dois a Um, vamos. Elizeu, Elizeu, votou? 

Ok, então vamos encerrar a votação. Com 12 votos SIM – ô, rapaz, bateu na trave, 

hein, Barranco? – e 8 NÃO... Hoje, estão todos assim. Olha, você precisa conquistar um voto dessa 

turma do Governo. 

O veto foi mantido.  

Veto nº 98/2023 (MENSAGEM Nº 148/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 1.168/2023, que dispõe sobre a estadualização do prolongamento da MT-

495, estrada vicinal conhecida como Trans Canavieira, que liga a MT-495 à MT-488, no município 

de Campo Novo do Parecis, de autoria do Deputado Sebastião Rezende. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Eu sou defensor de que estadualização tem que ser feito pela 

Assembleia Legislativa, é de autoria do Deputado. Então, vamos fazer valer a nossa prerrogativa, 

vamos derrubar esse veto, Deputado Nininho. Viu, Nininho? Você que sempre faz isso. A 

estadualização liga duas MTs, é mais do que justo. Então, por que não derrubar esse veto. Vamos 

votar.  

Lembrando que SIM derruba o veto e NÃO mantém o veto.  

O Sr. Valdir Barranco – Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Cláudio Ferreira, o senhor está 

lindo fazendo a selfie; mas, por favor, vote.  

O Sr. Valdir Barranco – ...Presidente, só para aproveitar, enquanto os demais 

colegas votam. Acabo de saber pela imprensa, espero que proceda, que, após a sua fala aqui na 

abertura desta Sessão, colocando com eloquência o papel da Assembleia Legislativa e que não 

aceitaria mais aumentos de impostos, o governador do Estado anunciou publicamente que não 

enviará mensagem para aumentar em dois dígitos o ICMS aqui no Estado.  

Então, parabéns ao Deputado Presidente Eduardo Botelho e a esta Casa como um 

todo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Barranco, há muitos 

dias nós já vínhamos alertando o Governo de que esta Casa não tinha espaço, não tinha clima para 

votar, uma vez que nós já fizemos todos os ajustes em 2019.  

Vamos encerrar a votação. Com 15 votos SIM e 5 NÃO, o veto foi derrubado.  

Veto nº 99/2023 (MENSAGEM Nº 149/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 1.166/2023, que dispõe sobre a realização de “Teste do Coraçãozinho”, 

(EXAME DE OXIMETRIA DE PULSO, EM TODOS OS RECÉM-NASCIDOS NOS 

BERÇÁRIOS DAS MATERNIDADES DO ESTADO DE MATO GROSSO), de autoria do 

Deputado Sebastião Rezende. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Agradecer Vossa Excelência por defender a 

derrubada do veto da estadualização, Deputado Botelho, e vai ser muito importante para aquela 

região, é um trecho pequeno, algo em torno de 15 quilômetros, mas vai proporcionar mecanismos 

para que todos nós tenhamos condição de, inclusive, trabalhar emendas parlamentares e pavimentar, 

ligando duas MTs. Então, agradecer a todos os Deputados que votaram pela derrubada desse veto.  

E, senhor Presidente, com relação ao teste do coraçãozinho, é o um aparelho 

oxímetro que é colocado para medir o grau de oxigenação do sangue e circulação quando o recém-

nascido vem ao mundo. Então, é um momento importante, porque o pai já consegue detectar se ele 
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tem, ou pode vir a ter, algum problema cardíaco ou não. E é um aparelho que custa muito pouco, 

hoje todas as maternidades têm, não tem nenhuma dificuldade, é apenas uma forma de precaução.  

E a lei é importante exatamente porque vai obrigar que todas as instituições façam 

esse procedimento. Como já disse, o equipamento está ali, não tem por que não fazer e nós vamos 

poder dessa forma salvar muitas vidas, senhor Presidente. 

Então, é o momento de nós estarmos cuidando das nossas crianças, do recém-

nascido, para que ele tenha vida saudável e vida longa. E é por isso que solicito aos Deputados para 

que nós possamos derrubar esse veto, vai ser muito importante. Muito obrigado. 

E gostaria de aproveitar a oportunidade também e já convocar a Comissão de 

Defesa do Consumidor para, logo após o intervalo, nós votarmos 17 matérias que nós temos em 

pauta.  

Então, fica aí o meu pedido de voto SIM, Deputado Beto Dois a Um.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos para a 

votação.  

Deputado Júlio Campos já votou, Deputado Sebastião Rezende, Deputado... Já 

votou todo mundo.  

Pode encerrar a votação. Com 13 votos SIM, 7 NÃO, o veto está derrubado.  

Hoje, é o dia do Sebastião, ele está derrubando tudo. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos fazer o intervalo de 30 

minutos para alimentar, vou encerrar a Sessão e nós abriremos outra Sessão Ordinária. 

Declaro encerrada a Sessão e convido para a Sessão Ordinária dentro de 30 

minutos. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - EDUARDO BOTELHO, CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL 

BOSCO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA DO 

GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - LÚDIO CABRAL, 

VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO 

DIREITA DEMOCRÁTICA - ELIZEU NASCIMENTO, GILMAR MIRANDA, CLÁUDIO 

FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - DR. EUGÊNIO 

E FÁBIO TARDIN “FABINHO”.  DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SEGUINTES SRS. 

DEPUTADOS: PAULO ARAÚJO, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO.)  
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